

RAS MEDUA

HARKAS, E "IDALAS,"

Nos dicen que es la meseta del Atlaten el mejor sitio para observar las operaciones...

El día se abre serenamente en un alba azulada, sin el velo fulvo de los cielos desgranados...

Nunca hemos visto tantas bandadas de cuervos como en estos campos de Taxdir...

Tempo hablamos tenido ocasión de ver lanto moro por estos caminos. Van y vienen...

Marchan sin armas, en actitud pacífica, como gentes que van a sus faenas domésticas...

¿Qué es eso de "idalas"? preguntaréis. Pues es el nuevo nombre con que el comandante general quiere que se denomine...

¿Rencor?, diréis. Pero pongámonos en su caso: ¿cómo miraríamos nosotros al extranjero que entrase en nuestra patria...

¿Rencor ni simpatía hay en sus miradas. Más bien indiferencia, no exenta de recelo...

Entre un cerco de pitas, al amparo de una chumbera o de un almízar, y a la sombra de las arpilleras embreadas juega y se reñota la chiquillería churretera.

Al pasar junto al collado de Casasa, en la altura subsisten las ruinas de la antigua alcazaba...

Más allá, por la ladera donde se alza, como un palomar granadino o una gaceta cordobesa...

Se ven bajar unas once moras jóvenes, vestidas con túnicas blancas, túnicas cortas, sin mangas...

El viento levanta las faldas de las túnicas, y las piernas del color del trigo...

Bajan cantando, salmódicamente; erguidas y ágiles, saltando ligeras por las peñas...

En uno de nuestros próximos artículos relataremos el triste fin de uno de los jefes que perecieron en Monte Arruit...

Hacia la izquierda, en unas cuevas artificiales, abiertas en la roca para protegerse contra las bombas de los aeroplanos...

Cuando pasamos por el barranco de Hadduba vemos que el puente de marra, aquel mismo puente que empezaron a construir los ingenieros el otro día...

—¡Pero no es posible—decimos—que esto siga en tal estado! Sin duda—pensamos—es que han deshecho lo provisional para construir la obra estable...

Y vadamos el río sin apearnos de nuestro «ford» intrépido, que esta vez no necesita de más ayuda que la de su propio motor...

Ya en lo alto se ve claramente el escenario del combate: Ras Medua, más allá de Atlaten, y más allá la cumbre sagrada...

El día no puede ser más claro, más despejado, más propicio para nuestra observación. El mar, a nuestra espalda, se extiende azul y tranquilo...

En una hora, a lo sumo, hemos recorrido los veintitantos kilómetros que nos separan de Melilla...

—Se ve allá a los del Tercio subir con una bandera hacia Ras Medua. —Toda aquella morisma que huye son los beni-ulichek...

—¿Y por qué disparan ahora las baterías de Yazanen y de Tifasor contra Sammar y la zona de Beni-Said? Miren ustedes allí, hacia la playa de Beni-Bu-Fari...

—Es que el enemigo trata ahora de correrse hacia la costa. Van a atacarles tropas de Infantería.

—¿Oye usted esa algarabía jubilosa? ¿Ve usted ondear ya nuestra bandera en la cumbre? Mire usted el reloj. ¡Es la una en punto!

GOY DE SILVA Melilla, 21-11-1921. A bordo del vapor "Florentino", se declara un violento incendio

Valencia, 25.—Ayer se ha declarado un violentísimo incendio a bordo del vapor "Florentino", de la matrícula de Gijón...

El vapor "Florentino" se hallaba atracado en el muelle Caballero, y estaba descargando gasolina, de la que quedaban aún por descargar 70.000 cajas...

El capitán del puerto se personó inmediatamente en el lugar del suceso y poco después llegaban al muelle las autoridades...

A medio día continúan los trabajos para sofocar el incendio, que afortunadamente no ha producido hasta ahora desgracias personales.

Desde primera hora de la mañana acudieron al Grao millares de personas que contemplan desde los muelles el incendio.

y los manzanos, eran talados sin vacilación.

—¡No, no, mi buen hermano Mohamed! ¡Te aseguro que de estas ciruelas no volverás a comer en tu larga vida!

Tales eran las hogueras por todas partes, que parecía como si cada otero, cada collado, cada loma del extenso terreno accidentado, fuese un volcán.

Con la ayuda de los prismáticos podemos seguir sin dificultad las incidencias del ataque.

—¿Quiénes podrán ser aquellos moros que se ven por allí, hacia Telat, y que parecen ponerse de nuestra parte...

Nos dicen que son los sumisos de Beni-Sidel, reunidos en el poblado de Aguir-U-Medgar, desde donde hacen fuego...

—Y aquellas masas de Caballería que maniobran por allí, en aquel llano? —Son los escuadrones de Regulares de Melilla...

—Se ve allá a los del Tercio subir con una bandera hacia Ras Medua. —Toda aquella morisma que huye son los beni-ulichek...

—¿Y por qué disparan ahora las baterías de Yazanen y de Tifasor contra Sammar y la zona de Beni-Said? Miren ustedes allí, hacia la playa de Beni-Bu-Fari...

—Es que el enemigo trata ahora de correrse hacia la costa. Van a atacarles tropas de Infantería.

—¿Oye usted esa algarabía jubilosa? ¿Ve usted ondear ya nuestra bandera en la cumbre? Mire usted el reloj. ¡Es la una en punto!

GOY DE SILVA Melilla, 21-11-1921. A bordo del vapor "Florentino", se declara un violento incendio

Valencia, 25.—Ayer se ha declarado un violentísimo incendio a bordo del vapor "Florentino", de la matrícula de Gijón...

El vapor "Florentino" se hallaba atracado en el muelle Caballero, y estaba descargando gasolina, de la que quedaban aún por descargar 70.000 cajas...

El capitán del puerto se personó inmediatamente en el lugar del suceso y poco después llegaban al muelle las autoridades...

A medio día continúan los trabajos para sofocar el incendio, que afortunadamente no ha producido hasta ahora desgracias personales.

Desde primera hora de la mañana acudieron al Grao millares de personas que contemplan desde los muelles el incendio.

EN EL TEATRO LARA

ESTRENO DE "BATACLAN,"

Escenas de la vida de un payaso, adaptadas libremente al castellano, de la obra de Azertis "M. Rhip," por los Sres. D. Antonio Paso y D. Mariano Golobardas

Si la obra de Azertis, en su estructura original, no ofrece otros lances escénicos que los adaptados libremente al castellano por los señores Paso y Golobardas...

El contraste melodramático entre el rostro enarriado del payaso y su alma atormentada, dolorida y trágica, ha producido frutos copiosos en todas las literaturas...

La obra de Azertis, si no ha sido despojada de algún matiz o de alguna virtud esencial en la aduana española, no abre nuevos horizontes ni ofrece distintas perspectivas en tema tan manoseado...

—¿Y por qué disparan ahora las baterías de Yazanen y de Tifasor contra Sammar y la zona de Beni-Said? Miren ustedes allí, hacia la playa de Beni-Bu-Fari...

—Es que el enemigo trata ahora de correrse hacia la costa. Van a atacarles tropas de Infantería.

—¿Oye usted esa algarabía jubilosa? ¿Ve usted ondear ya nuestra bandera en la cumbre? Mire usted el reloj. ¡Es la una en punto!

GOY DE SILVA Melilla, 21-11-1921. A bordo del vapor "Florentino", se declara un violento incendio

Valencia, 25.—Ayer se ha declarado un violentísimo incendio a bordo del vapor "Florentino", de la matrícula de Gijón...

El vapor "Florentino" se hallaba atracado en el muelle Caballero, y estaba descargando gasolina, de la que quedaban aún por descargar 70.000 cajas...

El capitán del puerto se personó inmediatamente en el lugar del suceso y poco después llegaban al muelle las autoridades...

A medio día continúan los trabajos para sofocar el incendio, que afortunadamente no ha producido hasta ahora desgracias personales.

Desde primera hora de la mañana acudieron al Grao millares de personas que contemplan desde los muelles el incendio.

ningún apreciable valor específico a la pieza estrenada anoche, en su textura original destaca este toco y pobre remiendo, muestra significativa de la «gracia nacional»...

Con gran aplomo, soltura y desparpajo prodújose la niña Jacinta Alenza en su diálogo con el protagonista. La muy bella señora Jiménez no logró en todo momento emparejar la actitud con la buena dicción.

Y elogiamos por último la feliz onomatopeya del título de la obra, "Bataclán". Su eufonía evoca un desgraciado salto mortal, una caída de latiguello; quizá el trágico salto y la lamentable caída del misero payaso desde la terraza del hotel a la rúa barcelonesa...

—¿Y por qué disparan ahora las baterías de Yazanen y de Tifasor contra Sammar y la zona de Beni-Said? Miren ustedes allí, hacia la playa de Beni-Bu-Fari...

—Es que el enemigo trata ahora de correrse hacia la costa. Van a atacarles tropas de Infantería.

—¿Oye usted esa algarabía jubilosa? ¿Ve usted ondear ya nuestra bandera en la cumbre? Mire usted el reloj. ¡Es la una en punto!

GOY DE SILVA Melilla, 21-11-1921. A bordo del vapor "Florentino", se declara un violento incendio

Valencia, 25.—Ayer se ha declarado un violentísimo incendio a bordo del vapor "Florentino", de la matrícula de Gijón...

El vapor "Florentino" se hallaba atracado en el muelle Caballero, y estaba descargando gasolina, de la que quedaban aún por descargar 70.000 cajas...

El capitán del puerto se personó inmediatamente en el lugar del suceso y poco después llegaban al muelle las autoridades...

A medio día continúan los trabajos para sofocar el incendio, que afortunadamente no ha producido hasta ahora desgracias personales.

Desde primera hora de la mañana acudieron al Grao millares de personas que contemplan desde los muelles el incendio.

PREPARANDO LA HUELGA

Los ferroviarios de Alicante

Alicante, 25.—Se ha celebrado una reunión de la sección de los ferroviarios de Alicante. Después de viva discusión se acordó, por mayoría de votos, aceptar la proposición del Sindicato de Castilla de declarar la huelga general...

—¿Y por qué disparan ahora las baterías de Yazanen y de Tifasor contra Sammar y la zona de Beni-Said? Miren ustedes allí, hacia la playa de Beni-Bu-Fari...

—Es que el enemigo trata ahora de correrse hacia la costa. Van a atacarles tropas de Infantería.

—¿Oye usted esa algarabía jubilosa? ¿Ve usted ondear ya nuestra bandera en la cumbre? Mire usted el reloj. ¡Es la una en punto!

GOY DE SILVA Melilla, 21-11-1921. A bordo del vapor "Florentino", se declara un violento incendio

Valencia, 25.—Ayer se ha declarado un violentísimo incendio a bordo del vapor "Florentino", de la matrícula de Gijón...

El vapor "Florentino" se hallaba atracado en el muelle Caballero, y estaba descargando gasolina, de la que quedaban aún por descargar 70.000 cajas...

El capitán del puerto se personó inmediatamente en el lugar del suceso y poco después llegaban al muelle las autoridades...

A medio día continúan los trabajos para sofocar el incendio, que afortunadamente no ha producido hasta ahora desgracias personales.

Desde primera hora de la mañana acudieron al Grao millares de personas que contemplan desde los muelles el incendio.

EL ULTIMO DESPOSORIO POLITICO



¡Al fin solos!

DIAS QUE FUERON

Los horrores de Monte Arruit

La necesidad de comprobar y ampliar interesantísimos datos, nos obliga hoy a dejar de publicar el artículo de nuestro compañero Mata correspondiente a la serie iniciada hace cinco días y relativos al asedio de la posición de Monte Arruit.

Mañana reanudaremos esta interesantísima relación, que, a nuestro juicio, será el más completo y acabado historial de la gloriosa defensa de Monte Arruit, donde tan alto brilló el heroísmo de nuestro Ejército y donde se desarrollaron hazañas personales aún desconocidas...

En uno de nuestros próximos artículos relataremos el triste fin de uno de los jefes que perecieron en Monte Arruit, y del que apenas ha sonado el nombre.

NUESTRA ACCION EN AFRICA

El enemigo tirotea Ras Medua.-La prisionera Carmen Ubeda escribe una carta interesante. Cada día son peor tratados los prisioneros. Ultimas noticias de la campaña

Cambio de batería

Melilla, 25.—La batería instalada en Ras Medua, perteneciente a la columna Sanjurjo, ha sido sustituida por otra de la Comandancia. La batería de Taxuda se ha incorporado a la columna del general Berenguer (D. Federico).

Presentados

Se ha presentado en la posición de Tautan un nutrido grupo de moros armados, que entregaron los fusiles, sometidos. Cada indígena venia acompañado de dos mujeres. También traían algunos niños. Serán conducidos a esta plaza.

Desaparecido

Se ha sabido estos días que un cabo de Ingenieros, llamado Juan Valdivieso, durante el repliegue del general Navarro, se ofreció a tender la línea telefónica entre Tistutin, Batel y Monte Arruit, realizando lo que permitió que pudieran comunicarse las fuerzas. Poco después desapareció dicho cabo; supónese que fué una de las víctimas de la traición de los policías indígenas. Su proeza es digna de perpetua memoria, pues el recorrido que realizó equivalía a un peligro constante de varias horas.

Osadía

La patrulla del regimiento de Sicilia que prestaba servicio en el primer trozo de la carretera a Hidun, cerca del antiguo café moro de Mari Guari, vió que un moro, armado de fusil, avanzaba cautelosamente. El sargento mandó hacer fuego, y el moro cayó muerto. Como el suceso ocurrió muy cerca del barrio del Príncipe, acudieron muchos vecinos a ver el cadáver.

"Pasos"

Por la parte de Tifasar aún hay algún paso que tirotea desde lejos, por fortuna sin consecuencias.

Hasta dicha posición y Yazanen van y vienen diariamente muchos carrajes de Melilla, más contrariedad que la molestia que produce el hedor de algunos caballos muertos que hay por las proximidades del camino.

Ya se ha terminado la recomposición del puente sobre el barranco de Hadkubba, en la carretera de Yazanen, que fué destruido con dinamita por los rebeldes. Hoy ha pasado el primer convoy, compuesto de varios camiones, a los que escoltaron algunas fuerzas.

Noticia rectificada

Han sido rectificadas los rumores que circularon acerca del general Navarro. Este goza de buena salud.

Relevo

El batallón de Sicilia ha sustituido al de la Princesa en la posición de Segangan.

Noticias de un prisionero

El hermano del sargento de Caballería Tomás Vaello, cuyo paradero se ignoraba, ha recibido la visita de un moro, que le ha indicado el lugar donde se halla el sargento y el medio de rescatarlo.

Moros ahogados

Ha vuelto la lluvia; de nuevo se encharcan los caminos y dificultanse los convoyes, reproduciéndose las penalidades para las fuerzas que se hallan en las posiciones extremas. El Kert se ha desbordado y lleva una corriente impetuosa.

Varios grupos indígenas trataron de avanzar, huyendo del próximo avance de nuestras tropas, por frente a Ishafen, y perecieron ahogados 26, además de muchas de las caballerías que llevaban.

De Cabo de Agua

Han llegado de Cabo de Agua varios soldados. Confirman que por aquella parte está consolidada la normalidad.

El teniente Civantos, de la Policía indígena, ha recorrido un largo perímetro, acompañado de jefes indígenas de Quebdana, recibiendo en todos los adueros testimonios de adhesión a España.

El transporte de la correspondencia entre el arco de Arbá de Arkemán y Cabo de Agua se efectúa casi a diario sin dificultad. La sensación de dominio pleno sobre aquella zona se conseguirá restableciendo la posición de Zaio.

A la duquesa de la Victoria

Melilla, 25.—En nombre de los jefes, oficiales y soldados del Tercio, el comandante Franco ha dirigido a la duquesa de la Victoria un telegrama felicítandola por la merecida recompensa que le ha sido concedida por el Gobierno.

Las damas de la Cruz Roja y la duquesa de la Victoria

Melilla, 25.—Las damas de la Cruz Roja han lanzado la idea de que se abra una suscripción popular para regalar a la duquesa de la Victoria, como recuerdo justificado de los sentimientos que a todos inspira, la gran cruz de Beneficencia, que acaba de serle otorgada.

La cuota, que sería única, se fijará en una peseta, y será recaudada en las demás poblaciones por las presidentas y presidentes de la Junta respectiva de la Cruz Roja.

Contra el paludismo

Han sido dictadas severas medidas sanitarias para prevenir y evitar el desarrollo del paludismo.

Alojamiento para las tropas.—Una enfermería

En los territorios de Segangan, Zeluán y Yazanen se construyen barracones para alo-

jamiento de la tropa que guarnecen dichos campamentos.

En Yazanen se terminan las obras de construcción de una amplia enfermería.

También se efectúan obras en las aguas de Tisafar y Yazanen para hacerlas producir mayor cantidad de agua.

El enemigo tirotea la posición de Ras Medua

La noche del miércoles el enemigo ha tiroteado la posición de Ras Medua. La agresión no ha tenido ni un solo momento caracteres de ataque, sino simplemente un acto de hostilidad.

A pesar de los disparos hechos no ha ocurrido la menor novedad en las tropas que guarnecen esta posición.

Los aviones bombardean

Varios aeroplanos volaron sobre el Zoco el Arbaa, arrojando bombas encima de los grupos que se velan.

El cabo de Ingenieros Luis Valdivieso es un héroe

Melilla, 25.—Por uno de los prisioneros presentados últimamente se ha tenido noticia de un heroico rasgo, llevado a cabo durante los sucesos de julio por el cabo de Ingenieros afecto a la compañía de Telégrafos de esta plaza, Luis Valdivieso.

Quando eran más angustiosos los momentos para la columna del general Navarro, que se batía en las inmediaciones de Batel, los rebeldes lograron destruir la línea telefónica, siendo estériles cuantas tentativas se realizaron para comunicar con la plaza.

El cabo Valdivieso se ofreció voluntario para efectuar la reparación a toda costa, como lo hizo bajo un verdadero diluvio de balas.

El general Navarro pudo volver a comunicarse con la plaza; pero desde entonces nada volvió a saberse del modesto héroe.

Ha sido encontrado en Monte Arruit, e identificado, el cadáver del teniente coronel Sr. Piqueras

Melilla, 25.—En una salida de exploración hecha en los alrededores de Monte Arruit ha sido hallado un cadáver que al ser identificado resultó ser el del teniente coronel del regimiento de África Sr. Piqueras.

Fué trasladado a la plaza, para que se le dé sepultura en el cementerio.

Carmen Ubeda, la muchacha que fué vendida como esclava, escribe a la madre de su novio

Melilla, 25.—La joven Carmen Ubeda, a la que se recordará por los interesantes relatos que de su vida de cautiverio ha hecho LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ha escrito una carta a la madre de su novio.

No es menester insistir acerca de las muchas alternativas que sufrió la joven Carmen en su cautiverio al ser vendida como esclava, y recuperada más tarde por Abd-el-Krim, que mandó fuese llevada al campamento de Anual, en donde se encuentra.

La carta está fechada en Anual, y en ella expresa Carmen Ubeda cuántas y cuán amargas son las angustias que está sufriendo entre los infames rifeños.

El texto de la carta

La carta dice así: «Muy señora mía: Sin tener la dicha de conocerla personalmente, sabía por su hijo y por mi corazón, que nunca me engaña, que es usted ejemplo de madre y ángel de caridad; por eso siempre la he venerado a usted como a Dios.

Señora: de los sinos más desgraciados que existen en el mundo y que hacen que los seres no encuentren felicidad en la vida, sólo ante uno, ¡Dios lo ha querido así!, debo mostrar una gran resignación. Esta gran desgracia, que ha sido la peor, que me podía suceder. Siento no poder escribir según mis deseos y expresar a usted la pena tan grande que me embarga en estos momentos. No encuentro palabras para expresar a usted mi agradecimiento por su interés por mí. Dios se lo recompense con las alegrías que yo la deseo y que parece que a mí me están vedadas, como me está vedada la felicidad. Quiera Su Alteza divina que pueda salir de mi cautiverio. Hace dos días que me encuentro de nuevo con mis queridos tíos, después de pasar veintitrés sola, sin oír una palabra de consuelo y sin ver una sola persona que se interesara por mí, sometida al capricho de uno a quien Dios maldiga.

Sin poder contestarla más, la saludo en nombre de mis tíos y de los demás prisioneros, y el de esta humilde prisionera, que cree que ya no encontrará la libertad.—Carmen.»

DE TETUAN

Boda mora

Tetuán, 25.—Hace varios años que no se había celebrado en la plaza una boda con el rito mora, como la que ha tenido lugar ayer. El novio era un chef de Vad-Rás y la novia una cherifa de Tetuán.

El novio, con numeroso acompañamiento

de amigos, vino del campo, conduciendo los acostumbrados regalos y, al llegar a la plaza de España, los acompañantes dividiéronse en dos grupos, comenzando los cánticos y bailes típicos, que terminaron con la fiesta de correr la pólvora. Los moros, que pertenecen a las fracciones sometidas, llevaban las características espingardas.

Daba escolta al acompañamiento de la boda, para la seguridad de los transeúntes, una sección del Tabor local.

DE MADRUGADA

Parte oficial

En el ministerio de la Guerra facilitaron anoche la siguiente nota:

«El comandante general de Melilla comunica que desde su telegrama de ayer las novedades ocurridas en los campamentos y posiciones de aquel territorio son las siguientes:

En la noche última, en el sector del servicio de seguridad de esta plaza, cubierto por fuerzas del batallón de Sicilia, el centinela del blokao establecido en la margen derecha del río de la Torrecilla divisó bultos cerca de la alambrada, sobre los que hizo fuego, matando un moro.

El general Cabanellas, desde Monte Arruit, da cuenta de haber efectuado reconocimiento del poblado de Ben Chel Lel sin novedad, habiendo recogido dos cadáveres y maderas procedentes de las posiciones.

En posición de Tahuima se presentaron, procedentes de Quebdana, ocho indígenas del aduar de Ben Susa con familias y ganado, entregando tres fusiles y dos carabinas mauser y una remington, haciendo presente que desean volver a su poblado.

En los territorios de Tetuán, Ceuta y Larache no ha ocurrido novedad.»

Los soldados de Ceuta

Desde Melilla envían a un colega la siguiente carta abierta para el ministro de la Guerra:

«Señor ministro de la Guerra: Pedimos que las clases e individuos acogidos al capítulo XX de la ley de Reclutamiento del reemplazo de 1919 que se encuentran en Africa con las fuerzas expedicionarias sean relevados con los mismos cuotas de 1921, y de esa forma sería para todos más llevadera la actual campaña, y no tan costoso y de tanto sacrificio como es para las familias de los que llevan aquí cuatro meses.

Y esto, señor ministro de la Guerra, podría ser fácil, en igual forma que son relevados los de 1918 por los del actual reemplazo.

Esperando del señor ministro de la Guerra que obre en justicia como procede para hacernos a todos iguales, pues no es justo que ellos queden en los cuarteles y que la mayoría de los que estamos cumplidos sigamos en las tierras africanas cuando vamos a entrar en el tercer año del servicio.»

Entierro de un soldado

Jaén, 25.—Se ha verificado el entierro del soldado del regimiento de Wad-Ras Juan Soler Guillén, fallecido en este hospital.

Todo el vecindario, respondiendo al llamamiento de la Cruz Roja, asistió al acto, que ha constituido una gran manifestación de duelo.

La fúnebre comitiva, en cuya presidencia figuraban las autoridades, recorrió las principales calles, escoltada por fuerzas de la Guardia Civil y Seguridad.

El aguinaldo del soldado

Ferrol, 25.—El violinista Manolo Quiroga ha ofrecido celebrar mañana un concierto a beneficio del aguinaldo del soldado de Africa.

Su generoso ofrecimiento es muy aplaudido.

Distinguidos jóvenes de la localidad recorren las calles postulando para recaudar fondos con destino a la Nochebuena del soldado.

Heridos y enfermos

Dados de alta

Almería, 25.—Han sido dados de alta nuevos enfermos y heridos de este hospital, los cuales marcharán a pasar la convalecencia en sus domicilios.

Han salido para sus pueblos respectivos el sargento Leopoldo Díaz Salazar, el cabo José Ramirez Carretero y ocho soldados más.

Heridos a San Sebastián

San Sebastián, 25.—Ha llegado un tren especial conduciendo a veinte soldados heridos y a setenta enfermos y a cinco oficiales heridos.

La mayoría de los recién llegados pertenecen a Artillería.

En la estación se encontraban esperando a la expedición la Reina Doña María Cristina, todas las autoridades civiles y militares, las enfermeras de la Cruz Roja y un enorme gentío.

En automóviles particulares fueron transportados todos los heridos y enfermos a los hospitales.

Visitando heridos

Barcelona, 25.—El gobernador civil, acompañado de su hija, visitó ayer mañana el Hospital de la Cruz Roja, donde se hallan asistidos parte de los heridos y enfermos llegados la semana pasada en el vapor «Alicante».

Conversaron con algunos de los enfermos, saliendo muy impresionados de la visita.

Llegada del «Alicante», con enfermos y heridos

Cádiz, 25.—Procedente de Ceuta llegó a este puerto el buque-hospital «Alicante», conduciendo 557 heridos y enfermos, algunos de éstos graves.

En el muelle, a pesar de la lluvia, se esperaba inmenso gentío, las autoridades y Comisiones de la Cruz Roja.

En carrajes cedidos por particulares fueron conducidos a los diferentes hospitales. Por las damas de la Cruz Roja fueron obsequiados con caldos y vinos generosos.

El buque «Alicante» salió anoche de Ceuta, sufriendo en su travesía un fuerte tem-

poral de lluvia y viento, que fué capeado con gran pericia por el capitán.

Entre los expedicionarios figura el oficial del regimiento de Cazadores de Llerena don Antonio Ruiz, que sufre contusiones en ambas piernas. Marchará a Madrid para reponerse totalmente.

Los suboficiales Manuel Mateos, del mismo regimiento que el anterior, y Miguel López, del regimiento de Asturias, quedarán en esta plaza.

El primero de los citados sufre una herida en la mano izquierda y otra en la pierna derecha, y el segundo se encuentra afectado de fiebres palúdicas.

Otro de los heridos es el sargento del Tercio Miguel Valverde, herido en el pie derecho.

Viene enfermo el sargento Federico Farfías, de Artillería.

Otros enfermos también llegados en el mismo buque son Juan Parra, del regimiento del Serrallo; Matías Fernández, de Asturias; Vicente Iglesias, de San Quintín; Julián Castaños, de Llerena; José Vargas, del mismo regimiento, y José Terry, de Ingenieros. Todos los llegados, procedentes de las zonas de Ceuta y Tetuán, están heridos.

Suman, en total, 25 y ninguno de ellos tiene carácter grave. Dicen que la tranquilidad es absoluta en aquellos puntos.

Fueron alojados en el Hospital Militar 250; en el Hospital de Mora, 102; en el de San Juan de Dios, 95, y en el de la Cruz Roja, cuatro.

En diferentes tranvías marcharon al Hospital de Marina, instalado en San Fernando, 100 enfermos.

(DESDE ALHUCEMAS)

(POR CORREO)

Los prisioneros reciben cada día peor trato.—Su situación es ya insostenible.—Han muerto tres soldados y dos mujeres

Alhucemas, 22.—Hace tres días llegó a esta isla, en una de las barquillas que vienen del campo vecino, un súbdito francés, que había desertado del ejército de su país pocos días después de los sucesos en la zona de Melilla, internándose en el territorio de nuestro protectorado, en el que fué hecho prisionero, tomándole por un soldado español.

Este individuo, que fué durante dos meses de cautiverio el cocinero del general Navarro, confirma que la situación de los prisioneros es cada día más triste. Los moros que custodian a los concentrados en el campamento de Anual, donde viven en las mismas condiciones que todos veinte o treinta niños españoles, maltratan a diario a los prisioneros, imponiéndoles los más rudos trabajos. El hambre ha convertido a los más en espectros, cubiertos de harapos, porque no ha llegado a sus manos ni una manta ni un capote de los que se enviaron.

Los prisioneros de Axdir sufren ya tan mal trato como los de Anual. No llegan a su poder los paquetes que sus familias envían, ni pueden enviar ni recibir correspondencia ni les permiten sus guardianes salir de su reducida prisión.

El notable Idris Ben Said, que regresó de conferenciar en Axdir con Abd-el-Krim, vino desalentadísimo por el resultado de la entrevista. No le permitieron siquiera, como de costumbre, visitar a los prisioneros ni traer correspondencia, y no ocultó que para éstos se avecina un gravísimo conflicto.

«La culpa la tiene... quien la tiene—dijo nerviosamente Ben Said.

Todos estos días los moros adquieren cantidades realmente considerables de víveres y tejidos, no obstante hacerlo en cantidad siempre; pero ahora se niegan en redondo a llevar a los prisioneros ni correspondencia ni encargos. Sólo el día 20 admitieron un envío de pan.

En el campamento de Anual fallecieron hace pocos días tres soldados y dos mujeres.

Algunos moros quieren cañonear a Alhucemas.—Se sospecha de Abd-el-Krim.—Cada día llevan los moros más municiones a su campo

Alhucemas, 22. (Por correo.)—Hace ya varios días que los moros, en su mayoría, quieren que se rompa el fuego de sus piezas contra Alhucemas y el Peñón, a lo que hasta ahora se ha opuesto una minoría más prudente, que se preguntan dónde adquirirían entonces las considerables cantidades de víveres y tejidos que compran a diario en estas plazas para abastecer a las jarkas de Melilla y Tetuán. Pero los turbulentos insisten en que ha de darseles en estas islas cuanto quieran, con guerra o sin ella, so pena de destruirlos a cañonazos.

A causa de estas disidencias se ha celebrado una «ajunta», presidida por Abd-el-Krim, en la kabila de El Hach Ditsam. Parece que en ella se trató de la conducta a seguir con los prisioneros y que se pidieron cuentas a Abd-el-Krim del paradero de una considerable cantidad de municiones de las abandonadas en el desastre y que sospechan ser objeto de un comercio oculto por parte del jefe rebelde.

El transporte de municiones a la vista de esta plaza continúa, sin que por ello se cause a los moros la menor molestia. El día 17 salió de Axdir una barquilla conduciendo proyectiles de cañón a la playa del Morro, donde, como en el cabo Quilates, tienen emplazadas dos piezas de tiro rápido. El 21 llegó de Sidi Dris a Axdir otra barquilla—cáscaras de nuez, con un saco a modo de vela—con municiones de cañón y fusiles, repitiendo el viaje al día siguiente.

En esta isla, el Juan de Juanes desembarcó

cuarenta proyectiles para los morteros Matia, esperándose, aunque todavía en balde, una batería de tiro rápido y diez mil sacos de rrreros, que cada día son más necesarios.

Abd-el-Krim está de mal humor

Abd-el Krim regresó de la zona de Melilla hace tres días, con visible mal humor, lo que se atribuye en gran parte a carecer de noticias de su hermano, el cual, según todos los indicios, se halla en una situación muy crítica.

El Sr. Maura dice que se ha conseguido el primer objetivo de la campaña

El Sr. Maura estuvo, como de costumbre, en Palacio, permaneciendo en la cámara regia más de hora y media.

A la salida dijo a los periodistas que nada nuevo podía comunicarse.

«Lo más saliente—afirmó—son las conferencias con el alto comisario. Seguimos en continuo diálogo.

«¿Cuándo regresa?—le preguntó un periodista.

«Muy pronto. Tal vez mañana—dijo el jefe del Gobierno.

«¿Y de Marruecos, qué novedades hay?—Ninguna—contestó el Sr. Maura.—Se ha restablecido la primera línea de posiciones. Por eso interesa que rápidamente regrese el alto comisario.

En Estado se celebra un banquete, que es un Consejo de ministros disfrazado

El general Berenguer fué invitado hoy a almorzar por el Gobierno. La comida fué dada en el ministerio de Estado, donde se reunieron con el alto comisario el Presidente del Consejo y todos los ministros.

En el salón rojo fué servido el almuerzo. Sólo asistieron a él el general Berenguer y el Gobierno, con excepción de todo funcionario y personalidad diplomática, sin excluir al subsecretario del departamento.

Este aislamiento del Gobierno ha dado a la comida el carácter de un Consejo de ministros extraordinario, amenizado con vinos, asados y entremeses.

Entre plato y plato y entre sorbo y sorbo de vino o de licor han debido quedar esta mañana zanjadas todas las diferencias de apreciaciones y marcado el camino de la futura acción en Marruecos: la política y la otra.

El general Berenguer habrá abandonado el ministerio de Estado esta tarde con alguna preocupación, hija de los primeros ensayos mentales para acoplar sobre el terreno las nuevas orientaciones. Se trata de una gestión trascendental.

«PROSCENIO»

Ha aparecido el primer número de «Proscenio», publicación dedicada a recoger la actualidad teatral y artística.

«Proscenio» está admirablemente impreso en papel couché y contiene numerosos grabados, a más de una extensísima información.

Los artículos y poesías de este primer número son de Jacinto Benavente, José Alsina, Antonio Machado, Alberto Giraldo, R. Crocinos-Assens y otros.

Es el director D. Eduardo M. del Portillo, y colaboran escritores muy notables.

Desearnos a «Proscenio» una larga y provechosa vida.

CURIOSIDADES

Las supersticiones teatrales

Se atribuye a los actores, y sobre todo a los ingleses, grandes y candidas supersticiones. La del paraguas es una de ellas.

El inocente paraguas es a sus ojos el objeto que los pone frenéticos. Puesto por descuido sobre la mesa del director de escena, basta para estropear el trabajo más cuidadosamente preparado. Por nada del mundo se consentiría la introducción en el escenario de un paraguas que no estuviera perfectamente cerrado, enrollado y sujeto a su varillaje.

Otros consideran un talismán el par de botas o zapatos con que hicieron su debut en la escena y los conservan como reliquias que se calzan en ocasiones graves; y por este motivo no es extraño ver sobre el tablado de los teatros de Londres a un perfecto «gentleman» con medias sueltas en las botas y malamente calzado.

Pero la superstición más común es la de las plumas de pavo real. Se le concede una influencia funestísima desde que la actriz Drury Lane, en 1880, representando «Junonia» fué acogida con una estruendosa silba porque sacó a escena un pavo real como atributo de la esposa de Júpiter. El pavo se puso a granar, y allí fué Troya. Algunos años más tarde, cuando fué inaugurado el teatro del Príncipe de Gales, los actores se apercebieron de que las paredes de las localidades estaban decoradas con motivos de plumas de pavo y el descontento de los cómicos llegó a tal punto que se tuvo que cambiar la decoración y poner otro adorno.

La publicación de la Bula

El ministerio de Gracia y Justicia ha trasladado al de Guerra una real orden disponiendo que se dicten las oportunas para que se destinen dos escuadras de alabarderos para que concurren a la parroquia de Santa María que concurren a la parroquia de Santa María de la Almudena e Iglesia Parroquial de San Miguel, a las diez de la mañana del próximo domingo, con el fin de asistir a la publicación de la Bula de la Santa Cruz.

# Informaciones del extranjero

## Hace cincuenta años

25 de noviembre de 1871  
Berlín.—(Parlamento alemán).—El señor Lutz, ministro de Cultos de Baviera, apoya un proyecto de ley relativo a procedimientos judiciales contra los eclesiásticos que en el ejercicio de sus funciones ataquen las leyes del Estado.  
Dice que esta cuestión interesa a todo el Imperio alemán, y que es necesario defender al Estado de los ataques de la Iglesia, sobre todo desde la promulgación del dogma de la infalibilidad del Papa.  
(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## LA CONFERENCIA DE WASHINGTON

### El desarme universal

Declaraciones de lord Curzon  
Londres, 25.—El discurso que ha pronunciado en el banquete de la City lord Curzon, ha hecho importantes declaraciones respecto a la Conferencia de Washington. Empezó elogiando la iniciativa de Mr. Hughes, «pero no queremos ocultar nada; falta mucho por hacer».  
En primer lugar, de nada serviría reducir los armamentos navales si continuaban acumulados los armamentos terrestres. El ejemplo de una o varias naciones no tendría ninguna utilidad. El desarme real y efectivo debe ser realizado por todas las naciones a la vez.  
La Gran Bretaña, que es la mayor potencia naval del mundo, no debe ser la primera en reducir sus fuerzas navales a causa de la lentitud de las comunicaciones que debe asegurar. Si no hay una acción inmediata y unánime, la nación que dé el ejemplo se encontrará con grandes riesgos.  
Hablado de las consecuencias de la guerra, lord Curzon declaró que serán necesarios diez años para restablecer las condiciones normales.  
Volviendo a la Conferencia de Washington, dijo que no había que contar mucho con las medidas radicales.  
«Recordemos la Conferencia de La Haya. ¿Cuáles fueron los resultados de las negociaciones de La Haya? No es con Conferencias de este género, sino con la buena voluntad de los pueblos como podrá evitarse la guerra.»  
Hablado de Francia, dijo:  
«La fuerza real y la protección de nuestra gran aliada del otro lado de la Mancha reside en el valor de sus admirables soldados ni en la justicia de su causa. Reposo en la conciencia del mundo, en la potencia física y moral del mundo entero.  
He aquí cómo comprendo yo las palabras de América. No puede haber aislamiento moral para una potencia como Francia, de armamentos reducidos. El aislamiento se produce solamente en presencia de un pueblo armado de manera excesiva. Nosotros obliga-

remos a Alemania a que se convierta en un miembro pacífico del concierto internacional, no solamente para hacerla ejecutar el Tratado, sino para hacerla comprender que nunca admitiremos una política de revancha.  
Traeremos a Alemania a nuestros ideales y la dejaremos desempeñar el papel que le corresponde en el mundo cuando dé pruebas de sinceridad y de buena voluntad. En tanto que la Gran Bretaña, Francia e Italia permanezcan estrechamente unidas, tengo la plena confianza de que este resultado se logrará definitivamente.»  
Abordando la cuestión de Oriente, lord Curzon recordó también que griegos y turcos continúan luchando. «Más importante que la victoria de unos u otros, sería el que no hubiese vencedores ni vencidos, sino solamente la paz. No creo que sea imposible hacer la paz en Oriente; pero para esto, debemos marchar unidos. La Gran Bretaña no tiene querrelas permanentes con el mundo musulmán, pues ella misma es una gran potencia musulmana y su situación sería más favorable si tuviera a su lado una Turquía amiga, en lugar de una Turquía hostil. Debemos hacer comprender a Turquía que tenemos tanto interés como cualquier otra potencia en asegurar y garantizar su desarrollo.»  
El discurso de lord Curzon fué muy aplaudido y ha merecido unánimes elogios.

## DEL VATICANO

El embajador de España  
Roma, 25.—Su Santidad ha recibido ayer en audiencia al embajador de España cerca del Vaticano, marqués de Villasinda, y al rector del Colegio español pontificio, señor Jovani.  
—¿Contestó la actriz?  
—Y medias?  
—También.  
—¡Ah! Entonces... no se muere usted los pies, ¿verdad?  
—¡Oh! ¡No!  
Y en este tono humorístico terminó la vista del proceso.

## REYES Y PRINCIPIES

El Rey de Servia no abdica  
Nueva York, 25.—El corresponsal de la «Associated Press» en Belgrado ha conseguido interrogar al Rey Alejandro de Servia, quien le declaró que son totalmente inexactas las noticias propagadas de que pensara abdicar por motivos de salud.  
Añadió que su salud es perfecta, y que por ello puede seguir atentamente el estudio de los trabajos que actualmente se llevan a cabo para el mayor desenvolvimiento de su país.  
Refiriéndose luego a la cuestión de las fronteras de Albania, el Rey Alejandro expresó su confianza en que la Conferencia de embajadores, al tener verdadero conocimiento de la situación albanesa, modifique su anterior acuerdo.  
El Infante D. Jaime  
París, 25.—El Infante D. Jaime de España ha llegado ayer tarde, a las seis y veinticinco, procedente de Londres, por el rápido de Calais.

## UN PROCESO CURIOSO

### La actriz Ethel Irving contra el "Sunday Times,"

Los diarios ingleses se ocupan de un curioso proceso instruido a petición de la actriz Ethel Irving contra el Sunday Times, con motivo de un juicio crítico publicado en dicho periódico acerca de la labor artística realizada por la actriz en la interpretación de uno de los personajes de la obra Las tres hijas de M. Dupont.  
Fue la representación en el teatro Garrick, y al día siguiente, el crítico teatral del Sunday Times se expresaba en estos términos:  
«Cuando está sujeta a una disciplina, mademoiselle Irving es una de nuestras mejores actrices. Pero hoy, que se muestra en plena libertad, no nos gustó. Fue economizando sus facultades, para emplearlas en el tercer acto. Después nos dejó verdaderamente desolados, pues vimos a la artista convertida en una furia desencadenada, una epiléptica espumante, echándose por tierra y mordiéndose las puntas de los dedos.»  
El abogado representante de miss Irving ha encontrado estas frases ofensivas para la actriz, que no merece mas que alabanzas.  
Miss Irving hizo observar en su declaración que el público la había llamado a escena catorce veces.  
Ante el Tribunal, el abogado le preguntó:  
—¿Tiene usted el aspecto de una furia?  
—Echa usted espuma por la boca? ¿Se muere de usted las yemas de los dedos?  
—No; nada de eso—contestó la actriz, en medio de las carcajadas de los concurrentes.  
En este momento, el juez hizo a miss Irving esta pregunta:  
—¿Lleva usted botines?  
Se oyeron de nuevo grandes carcajadas en la sala.  
—Sí—contestó la actriz.  
—¿Y medias?  
—También.  
—¡Ah! Entonces... no se muere usted los pies, ¿verdad?  
—¡Oh! ¡No!  
Y en este tono humorístico terminó la vista del proceso.

## Teatro en el Extranjero

BUENOS AIRES.—En el teatro de la Avenida se ha estrenado con éxito grandísimo la obra de los hermanos Quintero y maestro Luna, titulada «Los pápiros».  
Un importante diario porteño dice, entre otras cosas, lo siguiente:  
«La obra estrenada con gran éxito en el teatro de la Avenida viene a demostrar varias cosas; entre ellas, que los hermanos Alvarez Quintero conservan ese ingenio lozano, esa gracia fina y eficaz que tantos triunfos les han granjeado, sobre todo en este género, en que su maestría no tiene igual, y que no es necesario recurrir a las astracanadas ni a la exhibición de formas femeninas para atraer al público y provocar su regocijo. «Los pápiros» quizá no alcance el número de representaciones que «Las corsarias», por ejemplo; pero desde luego puede afirmarse que tal obra se sostendrá en los carteles por mucho tiempo y con más razón y justicia de las que pueden atribuirse a otros éxitos, si hemos de creer que el buen gusto y el buen sentido del público no se han anulado por completo.  
El público numeroso que llenaba la sala acogió «Los pápiros», desde sus primeras escenas, con visible agrado y regocijo, que fueron en progresión creciente, manifestándose con grandes aplausos durante la representación y con todos los caracteres de un éxito rotundo al terminar la obra.  
A tal éxito contribuyó la interpretación, cuyo conjunto resultó muy ajustado, revelando el cariño y el esmero con que se realizaron los ensayos, bajo la dirección del primer actor Sr. Vidal. Este artista alcanzó un éxito, pues la caracterización del personaje y su juego escénico dieron mucho relieve a las escenas en que interviene. La señora Salud Rodríguez, una típica cómica de cuerpo entero, también se distinguió sobremedera interpretando su tipo con gracia justa y sin recargarlo y sacando partido de las situaciones en la medida que señalan los autores. Cantó con vis cómica, digna de los aplausos que le otorgaron, el cuplé del primer cuadro, y en toda la obra se mantuvo al nivel de una artista inteligente.  
Muy bien los demás artistas.  
La presentación escénica muy cuidada, y el segundo cuadro, especialmente, con una espléndida iluminación, que le dió mucho colorido y agradable visualidad.»  
MONTEVIDEO.—En el teatro del Diez y Ocho de Julio debutó la compañía de zarzuela y opereta que ha formado el conocido empresario Manuel Casas.  
El éxito fué grande. Lola Rosell, típica cantante de gran valía, fué objeto de grandes ovaciones, pues cantó «Marina» como hacia años no se había oído cantar en Montevideo.  
El tenor Del Pozo, el bajo Sr. Arenas y el barítono Moreno fueron también muy aplaudidos.  
En «Las bribonas» lograron justos aplausos Amparo Ferrer y Pepín Fernández.  
Esta compañía anuncia los estrenos de «La canción del olvido» y «Los leones de Castilla», obras no conocidas aún en América.

## LA VIDA REGIONAL

### La futura Salamanca

Salamanca está llamada a ser una gran ciudad dentro de pocos años, y ya es necesario pensar en la preparación de su ensanche moderno.  
De la Salamanca cercada por el cinturón de la carretera de circunvalación, de apenas hace una decena de años, a la de hoy, con crecientes y expansivas barriadas en el extrarradio, hay una notable diferencia en curva ascendente de prosperidad local.  
Además, la industria y el comercio—favorecidos por la excelente situación topográfica de Salamanca—están en franca evolución progresiva, exteriorizada con una compleja y extensa red bancaria que sin duda se prepara a recibir y a propagar las riquezas que pronto producirán la expansión de las fuerzas hidroeléctricas de los saltos del Duero.  
Todo ello hace pensar que el horizonte de iniciativas concebibles se agranda y se complica, no ya por el aumento natural de la población, sino por las exigencias del prestigio y ornato urbanos de una ciudad que figurará entre las de impulso más rápido de las españolas.  
Para esa Salamanca, que ya se presenta vigorosa, es menester ir preparándose. Lo primero consiste en respetar la antigua, la noble y famosa Salamanca, la histórica ciudad universitaria.  
En este sentido entiende, con muy buen acuerdo, El Adelanto, que acaso sea más interesante «que gastar dinero en expropiaciones y complicar el problema de la vivienda con la apertura de una Gran Vía—que no será ni grande ni vía—que no encauzará el tráfico urbano, y en cambio será un paso iconoclasta, una pinacada detonante y agresiva en ciertos parajes de arcaico sabor artístico, el ir expropiando terrenos en el radio de la ciudad, donde no tardará en edificarse.»  
Así urgen, por una parte, las obras de urbanización que tiendan a rodear la Plaza Mayor de unas vías por donde marche el movimiento que hoy congestiona aquel gran centro monumental—las aperturas de las calles del Pozo Amarillo y Espoz y Mina principalmente—, la regularización del gran polígono urbano, hoy huertas, jardines, corrales, casas inhabitadas del segundo distrito, entre las calles de Toro, Zamora y Avenida de Mirat.  
Pero, sobre todo, habrá de edificarse desde la Glorieta hasta el Rollo, donde unos centenares de hectáreas, hoy tierras de labor o solares, esperarán la mano constructora. El Ayuntamiento salmantino, aconsejado por la Prensa local, daría pruebas de previsión iniciando la tramitación del expediente de ensanche, evitando sobreprecios y abusos de subastas precipitadas. Además, el Ayuntamiento deberá obligar a construir con arreglo a un sistema regular, moderno, en lo que será la nueva Salamanca, pues que a la vieja sería sacrilegio tocarla, dejándola sólo para evocaciones de museo y placeres de turista.

## LOS AGENTES DE ADUANAS

### Una Comisión a Madrid

Bilbao, 25.—Han marchado a Madrid el presidente de la Federación de agentes de Aduanas del Norte, Sr. Igarúa, y el secretario, Sr. Estella.  
El viaje está relacionado con el conflicto suscitado en la Aduana de Irún.  
Los agentes se lamentan de que en vez de exigir responsabilidades a los propietarios de los automóviles que entran en España o a las casas exportadoras, se trate de embargar las fianzas de los agentes de Aduanas, sin dar valor alguno a los certificados de origen de los consules y autoridades de los países de donde proceden los coches.

## LOS TABLAJEROS

### Se niegan a sacrificar

Málaga, 25.—En contra de lo que era de esperar, dada la actitud en que se decían colocados los carniceros, favorable a los deseos de la Corporación municipal, la capital continúa desabastecida de carnes.  
Los tabajeros, vista la negativa del gobernador a reunir la Junta de Subsistencias para que procediera a revisar la tasa impuesta a la carne, se niegan a sacrificar.  
El Ayuntamiento ha acordado dejar al gobernador que estudie los antecedentes de la cuestión y resuelva en definitiva si la razón está de parte de la Junta de Subsistencias o de los tabajeros; cerca de éstos continúa sus gestiones el alcalde para que sacrifiquen mañana.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

25 de noviembre de 1871  
En Valencia se van a hacer importantes experimentos con el «condurango» para la curación del cáncer. Una respetable Casa de comercio de aquella ciudad ha hecho un pedido de esta planta a América, y debe recibirlo en breve.  
—Dice un periódico de Tarragona:  
«Se ha dicho a todos los Ayuntamientos que, según ha declarado el Gobierno, cuando en un distrito no haya número suficiente de electores que sepan leer y escribir, por lo que no pueda constituirse la Mesa, el resultado será no haber elección, mas no por ello puede suprimirse el distrito electoral.»  
(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## Charlas cinegéticas

En mi última charla ofrecí a mis pacientes lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, aquellos que me lean, por ser coafades, como yo, de San Huberto, indicar los medios que son precisos emplear en esta época para que los reclamos machos de perdiz lleguen a la próxima época del celo robustos, tonificados y pujantes para las peleas... cantoras que tienen que entablar con las perdices del campo.  
Ya antes de que fine el presente mes de noviembre es preciso recortar las alas y las colas de los pájaros reclamos y encerrarlos en sus aconzadas jaulas de caza.  
Ya no es preciso darles tierra, o que tomen tierra, mas que cada seis u ocho días; tierra que se calentará previamente al sol, y si no hay sol se humedecerá ligeramente con agua bien caliente.  
Conviene también cuidar mucho de higienizar la piel y la pluma de nuestros reclamos, pulverizándolos con agua caliente y vino blanco, a partes iguales, todo el cuerpo y sacarlos en seguida al sol para que se sequen.  
Es preciso solear los pájaros todos los días al aire libre, colocándolos a orientación del Mediodía.  
Durante todo lo que resta de mes y todo el mes de diciembre se debe engordar a los reclamos, empleando una alimentación mixta, teniéndolos siempre mediados los comederos de las jaulas con partes iguales de panizo o trigo de grano pequeño y cañamones ligeramente cascados o quebrantados; una pequeña ración de alpiste como almuerzo; una ración de hojas de rábano o de amapolas bien picoteadas en el centro del día, y una o dos bellotas bien picaditas al atardecer.  
Y sólo con esto se logrará restaurar y tonificar para el celo a nuestros preciados reclamos de perdiz.  
DR. CORRAL Y MAIRA

## LA VIDA REGIONAL

### Una reunión importante

Castellón, 25.—Continúa en pie el conflicto naranjero.  
Con asistencia de numerosa concurrencia se celebró una reunión de cosecheros de naranja.  
Por unanimidad se acordó que las Sociedades agrarias se comprometían a restablecer la normalidad en la recolección de naranja, y abrir una lista de inscripción entre los asociados para aportar cada uno los elementos de trabajo de que disponga.  
A propuesta de los obreros que se hallaban entre el público, se decidió llevar el asunto a la Junta de Reformas Sociales.

## Teatro en provincias

### Compañía de Zarzuela

Ha salido para Pamplona la compañía de zarzuela y opereta de D. Emiliano Belver, que dirigen el actor Emiliano Latorre y los maestros Bauzá y Estellés.  
El personal artístico es el siguiente: primeras típles, Herminia Velasco y Laura Rivas; típles cómicas, Francisca García y Pilar Bailac; segundas típles, Nieves Torrecilla y Josefa Rodríguez; característica, Matilde Zapater; barítono, Luis Beut; tenor, José Belenguer; bajo, Joaquín Barberá; actor cómico, Enrique Angulo.  
También forman parte los actores Simón Esorich, José Soriano, Eloy Sánchez, y un numeroso cuerpo de coros.  
Esta compañía marchará después a Logroño y otras poblaciones.

## CASTILLA LA NUEVA

### Un campo de aterrizaje en Toledo

Toledo, 25.—En Mora se inauguró el campo de aterrizaje, cedido por aquel Ayuntamiento a la aviación militar.  
Para asistir al acto llegaron en aeroplano, procedentes de Cuatro Vientos, dos oficiales, a quienes las autoridades y el vecindario tributaron un entusiasta recibimiento.

## VASCONGADAS

### Un sindicalista peligroso

Bilbao, 25.—La Policía ha detenido a un peligroso sindicalista, llamado Bernardino Esteban Cámara, encargado de recaudar cuotas para el Sindicato único. Se ha comprobado que este individuo fué el organizador del atraco al pagador de la fábrica Ricá, habiendo sufrido ya dos procesos por insultos y agresión a la fuerza armada, por lo que estuvo detenido desde marzo a mayo.  
El negocio de los alquileres  
Bilbao, 25.—Ha sido detenido un individuo que, mediante el pago de cinco duros, ofrecía facilitar pisos, engañando de este modo a muchas personas.

## COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.  
Pidan precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.



**DAD A LOS PEQUEÑOS LA EMULSIÓN SCOTT Y LOS VEREIS ROBUSTOS Y ANIMADOS.**

Los niños de todas edades requieren una sobre alimentación durante el invierno. Gran número de alumnos pensionistas sufren las consecuencias de la falta de la debida cantidad de sustancias grasas en la alimentación causa de raquitismo, debilidad general y desarrollo imperfecto de los huesos.  
La Emulsión SCOTT proporciona la sobre alimentación tan necesaria al joven. Fortalece los pulmones y los huesos en su periodo de desarrollo, enriquece la sangre y protege a los débiles contra el raquitismo, anemia y convulsiones.  
La Emulsión SCOTT proporciona la fuerza necesaria para hacer frente a los resfriados, bronquitis, tos, tosierina e influenza.

Los niños delgados y pálidos de naturaleza débil crecen sanos y robustos cuando se les alimenta con la legítima

**EMULSIÓN SCOTT**

Los Niños la Piden a Gritos.

Recomendada por los Médicos para combatir

Raquitismo Molestias de  
Escrófula La Dentiación  
Linfatismo Y Enfermedades  
Bebilidad Del Pecho y de  
La Garganta.

El más agradable de los purgantes  
**TE CHAMBARD**  
El mejor remedio contra el  
ESTREÑIMIENTO

## AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en

**BERLITZ SCHOOL**

ARENAL, 24

FUNDADA EN 1878

350 ESCUELAS EN EL MUNDO

PALACE HOTEL

RESTAURANT

Bodas, banquetes y fiestas



Mujira y baile



Lo más concurrido de Madrid

PARISIANA

Casino-Varietés (Moncloa)



Manuel Font y de Anta

He aquí un Manolo que vale lo menos...

Manolo Font es hoy una primera figura en el cuplé...

Font ha sabido, con su arte y talento, engrandecer este arte pequeño de las variedades...

Manolo Font es sevillano y de raza de músico. Su padre es el director de la Banda municipal de Sevilla...

Manolo Font es popularísimo en toda España y en el Extranjero, especialmente en París y Londres...

Los últimos éxitos alcanzados por este gran maestro son: 'Al frente', 'Tus promesas', 'bellísima canción, que pronto la cantarán los ciegos por la calle, y 'Cruz de Mayo', que ya es popular.

Manolo Font y su hermano Pepe un día

Letra de Mariño x LAS MUJERES Y LAS NOCHES x Música de Font

Musical score for 'Las mujeres y las noches' with lyrics and musical notation.

de estos regresarán de una gran excursión por el Extranjero: París, Bruselas, Viena, Berlín, Budapest, Amsterdam, Ostende y Londres.

NOTICIAS

Una nueva estrella.—Evan Stachino es una jicana, y de una belleza y elegancia tal, que nos recuerda a la Bertini y a otras celebridades de la pantalla.

Desde su presentación en 'La bella cortesana', de Orejón, se nos manifiesta como una gran artista. En 'Cielito lindo' hace un 'cucharro' maravilloso, y está tan típicamente 'abonito', que...

Evan Stachino, que ya ha triunfado en París y en toda la América, ha obtenido un nuevo y señaladísimo triunfo en el teatro Lara de Madrid. Después irá a Maravillas, y es de esperar que obtenga la definitiva 'consecración', que ha de colocarla en uno de los principales puestos del género de variedades.

Letra de 'Las mujeres y las noches'

Las mujeres y las noches unas a otras se asemejan, las hay malas y medianas y también las hay muy buenas,

Una chica delgadita es una noche de mayo, una hembra ya jamona una noche de verano! Una solterona entrada es como noche de invierno, en que nunca llega el día... y el esposo... mucho menos.

Refrán. Las mujeres y las noches... Etc., etc., etc.

La mujer vieja que logra un marido por dinero, esa es noche de borrasca, de tormenta y de aguacero. La mulata que se casa es una noche muy negra! Y la viuda que reincide, esa es una noche ¡alerta!

Refrán. Las mujeres y las noches... Etc., etc., etc.

La que caza un buen partido suele ser de primavera, la que es joven y bonita una noche de primera! Y la que en día de bodas va al altar enamorada, esa es una noche buena, que suele hacernos la Pascua.

Al refrán.

Folleton de 'La Correspondencia de España'

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

—¿Sabéis, por lo menos, si esas dos niñas son realmente hijas de Pedrina?

—Nadie más que ella podría decirlo; pero parece quererlas lo mismo a la una que a la otra.

—Gontran frunció las cejas, y Tromb-Alcázar, que no perdía ocasión de interrogar, aunque sin el menor éxito, dijo:

—¿Eso os contraría?

—Hay una cosa que tendría grandísimo interés en saber—prosiguió el barón.

—¿Cuál?

—Si una de esas dos jóvenes es hija adoptiva de Pedrina y Juan Rosier.

Tromb-Alcázar movió la cabeza.

—No; ya me encargo yo mismo—, repuso Gontran, después de reflexionarlo bien.— Os he prometido dos luises. Aquí están.

—Gracias, príncipe mío. El ex modelo palpó las piezas de oro con visible satisfacción.

—Es decir, ¿que ya no me necesitáis?—preguntó luego.

—Al contrario; ahora me hacéis más falta que nunca.

—¡Ah! ¡Bah!

—¿Queréis secundarme?

—¡Diantre! Yo quiero todo lo que vos queráis, a condición, naturalmente, que pongáis precio. Ya comprendéis que el tiempo es oro; sobre todo el mío. Como estoy tan ocupado, me reclama mi clientela, y al mezclarme en vuestros asuntos es muy claro que abandone los míos. Esto merece una indemnización suficiente.

—¡Oh! Estad tranquilo; nada perderéis.

—El señor duque es tan generoso! Contad conmigo; soy vuestro hombre. ¿Qué hay que hacer?

—A partir desde este momento es preciso no perder de vista ni los saltimbanquis ni la hija que vive con ellos. Al menor indicio que os haga sospechar una marcha o un cambio de domicilio, avisadme.

—¡Avisaros, señor príncipe! Eso se dice muy fácilmente; pero no sé ni vuestro nombre ni vuestras señas.

—Aquí está todo—replicó Gontran, presentando su tarjeta a Tromb-Alcázar. Este último la miró.

—El barón de Streny—murmuró—, Calle de Bolonia. ¡Caracoles! ¡Es gente gorda!

—¿Está convenido?—repuso, Gontran.

—No; desearía otra cosa. Pero ¿cómo nos vamos a arreglar? Me es imposible instalarme en la calle, a la puerta de esas gentes, día y noche de guardia. Sería bastante para que desoñaran.

Se trata de que ganéis vuestro dinero. Buscad el medio.

El ex modelo se golpeó la frente, y durante algunos segundos pareció reflexionar profundamente.

—Hay uno!—gritó de pronto.

—Veamos.

—Ya comprenderéis que para tener mis datos no he hecho desde ayer mas que ir y venir a casa de los saltimbanquis. En el piso quinto hay dos cuartos desahuecados, dos cuartos preciosos.

—¡Ah! ¡Ah!

—Esta habitación formaba parte de la de nuestras gentes; está separada solamente por un simple tabique, en el que hay una puerta condenada que conduce a casa de los vecinos. ¿Qué decís a esto, señor barón?

—Digo que es preciso alquilar esos dos cuartos sin perder un minuto.

—Hay una dificultad.

—¿Cuál?

—Todo mi capital está empleado, y no me place vender mis valores; y a más, que ahora están en baja los del Crédito Mobiliario y el Grand Central; los del Crédito Mobiliario sobre todo. Son valores que me inquietan.

Gontran abrió su cartera y preguntó: —¿Cuánto necesitáis?

Una gran perplejidad tan cómica como extraña se dibujó en el rostro de Tromb-Alcázar en el momento que el barón le dirigió esta pregunta, mientras en su interior se libraba un violento combate.

Por un lado tenía no pedir bastante, y por otro, tenía miedo de que la fallara el negocio por pedir demasiado.

Por fin murmuró, no sin vacilar, —¡Diablo! Señor barón... creo... me parece... doscientos francos bastarán para los primeros gastos.

—Aquí están—respondió Gontran, tendiéndole dos billetes azules.

—¿Qué torpe soy!—pensó el ex modelo.— ¡Hubiera debido pedir el doble! Pero ya tomaré otra vez la revancha—añadió consolándose.

—Ahora—prosiguió el Sr. de Streny—no perdáis un momento. ¿Me habéis dicho que la casa está cerca de aquí?

—A dos pasos. El propietario vive en la misma casa.

—Si le encontráis en su casa, ¿podréis dejar el asunto terminado?

—Ya lo creo; pagando un plazo adelantado firmamos un pequeño contrato privado, y esta misma noche me mudo con mi asociado. No tardaremos mas que el tiempo de comprar los muebles nuevos.

—¿Cuánto necesitaréis para ir, venir y arreglaros con el propietario?

—Cinco minutos para ir, otros tantos para venir, un cuarto de hora para hablar

y redactar el contrato; pongamos media hora.

—Entonces, marchaos. Quiero tener una resolución inmediata.

—¿En dónde llamaré al señor barón?

—Aquí; os esperaré hasta que volváis en este gabinete.

—Basta. Me convierto en stífido, en ciervo. Escapo. No os impacientéis.

Y Tromb-Alcázar se precipitó fuera del gabinete, en dirección a la calle de Ros-tas.

XIV

Juan Rosier tiene sed

Passe-la-Jambe detuvo el paso a Tromb-Alcázar.

—¡Oye! ¡Escucha!—le preguntó— ¿Adónde vas tan de prisa? ¿Tienes algo del telégrafo eléctrico en las pantorrillas?

—Justamente.

—Habla un instante.

—No puedo.

—¿Es cosa urgente?

—Lo más urgente posible.

—Una palabra tan sólo. ¿Hay novedades?

—¡Ya lo creo!

—¿Quién es ese banquero?

—Un barón. Ahí tienes su tarjeta. Déjame marchar.

—¿Adónde vas?

—A alquilar el Palacio de la Industria.

—¿Qué estas diciendo?

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

25 de noviembre de 1871  
El alcalde, Sr. Galdó, excitó a los electores para concejales de Madrid a que se inspirasen en su conciencia, acudan a las urnas, y con ánimo tranquilo y sereno voten solamente (sin que les importe el nombre, la clase ni la posición) por aquellos que hasta hoy hayan dado pruebas seguras de su amor a la justicia, de gran rectitud y de notoria abnegación; prendas sin las cuales no pueden ser bien administrados los altísimos, múltiples y cuantiosos intereses de la villa de Madrid.

—En la recepción que hubo anoche en Palacio, dice *La Iberia* que lucían grandes cruces italianas los Sres. Martos, Moret, Eche-garay y Gasset; los Sres. Rivero y Zorrilla las llevaban portuguesas.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

**ENFERMEDADES DE LOS RIÑONES y de la VEJIGA**  
REUMATISMO - GOTA - CÁLCULOS  
Carácter rápido y seguro con las famosas píldoras **DE WITT**  
De venta en todas las farmacias

## CASA REAL

Su Majestad el Rey recibió en audiencia al general de división marqués de Prado Alegre, general de brigada D. Manuel Torner y a su hijo Carlos, coronel D. Félix Gómez Díaz, comandante D. Juan Beigbeder, capitán D. Rafael Roldán, D. Mariano Aranguren y D. Pedro González Castejón, y el alférez de fragata D. Luis de Miguel.

Su Majestad la Reina madre regresará muy en breve de San Sebastián.

Se cree que volverá acompañada de su augusto nieto el Infante D. Jaime, que, como es sabido, se hallaba en Londres, acompañado de su profesor Sr. Antelo, y ha emprendido ya el regreso.

Bebed la deliciosa sidra champagne de Villaviciosa (Asturias)

**EL GAITERO**

## TEATRO REAL

«La Walkyria»  
Buen reparto el de *La Walkyria*, cantada anoche en el Real.

La Brunilda fué la excelente artista señora Wildbrunn; Wotan, Hermann Weil. A los demás intérpretes los oímos ya el pasado año.

El público—escaso, muy escaso—acogió con fervoroso aplauso a los artistas que contribuyeron a esta manifestación de arte wagneriano.

La señora Dahmen y Kirchoff, la Willer y Braun renovaron su triunfo. Leo Blech también gustó al frente de la orquesta.

Última que la indiferencia del público por asistir a estas representaciones wagnerianas se haya acentuado de un modo desconsolador para los amantes de este arte inmortal.

Con nosotros deploramos esa ausencia de la acción madrileña de la sala del regio coliseo y los que, como oyentes, llenan con asiduidad digna de estima los teatros en que dan sus conciertos las orquestas de que Madrid se siente orgulloso.

¿Es acaso que las obras son mejor interpretadas? No. Tan excelentes, excelentísimas, ejecutadas son unos como otros: los de la Sinfónica, Filarmónica y otras agrupaciones artísticas y los del teatro Real.

Lo que pasa es que en esos conciertos se atiende más al fomento del arte y de la cultura popular que en aquellas manifestaciones artísticas—muy estimables, pero que no llevan el fin cultural que se persigue—que se celebran en el Real Teatro.

R. DE C.

## PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«EL OGRRO», novela emocionante, de Pilar Millán Astray, con ilustraciones de Martínez de León. Una peseta. Editorial Galatea. Colección Pilar. Gerente, Alejandro Pueyo, Gran Vía, 16, Madrid.

## EN HACIENDA

Nota oficiosa

En 31 de octubre han sido dados de baja en el cupo 294 pueblos cuya riqueza amillanada ascendía a algo más de 36 millones de pesetas.

La comprobada por los trabajos de Catastro que pasará a tributar por cuota en el próximo año económico alcanza a 97 millones, reduciendo por lo tanto un alza de riqueza que se acerca a 62 millones de pesetas, alza que se traducirá en unos siete millones en la reducción, pues el tipo de gravamen baja del triable por que venían contribuyendo, casi siempre superior al 18 por 100, al 14 por 100, es que se aplica a la riqueza catastrada.

Este resultado tan satisfactorio para la Hacienda en absoluto, lo es más aún teniendo en cuenta que el alza total de la riqueza por resultado de los trabajos catastrales se eleva a 165 millones, de los cuales corresponden 62 al año último y el de recaudación a 14 millones, correspondiendo siete al mismo período de tiempo.

La falta de proporción en las indicadas par-

tidas procede de que el tanto por ciento de aumento de riqueza es mayor en los registros ejecutados en estos últimos tiempos, tanto por el incremento general de la riqueza del país como por el perfeccionamiento de los procedimientos catastrales.

A pesar del aumento de tributación que la aplicación de los trabajos de Catastro representa son contadas las reclamaciones colectivas presentadas y muy pocas las de los particulares que se hallan actualmente en tramitación.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 24	Día 25
<b>4 por 100 Interior</b>		
Serie F.....	67 25	67 25
— E.....	67 25	67 30
— D.....	67 25	67 30
— C.....	67 30	67 40
— B.....	67 30	67 40
— A.....	67 75	67 75
— G y H.....	68 50	68 50
Diferentes series.....	67 25	67 35
Fin corriente.....	67 95	
Fin próximo.....		
<b>4 por 100 exterior (estampillado)</b>		
Serie F.....	82 15	82
— E.....	82 15	82 10
— D.....	82 90	82 75
— C.....	88	82 75
— B.....		88 55
— A.....	84	84
— G y H.....	84	84
Diferentes series.....		
<b>4 por 100 amortizable</b>		
Serie E.....	85 40	
— D.....	85 50	
— C.....		
— B.....		
— A.....		
Diferentes series.....		
<b>5 por 100 amortizable</b>		
Serie E.....	89 90	90
— D.....	90 50	90 60
— C.....	90 40	90 50
— B.....	91	91
— A.....	91	
Diferentes series.....	91	
<b>5 por 100 amortizable. Emisión 1917</b>		
Serie E.....	90 60	90 60
— D.....	90 25	90 10
— C.....	90 20	90 10
— B.....	90 20	90 10
— A.....	90 25	90 25
Diferentes series.....	90 20	90 10

Obligaciones del Tesoro	Día 24	Día 25
Serie A.....	100 80	100 85
Serie B.....	100 75	100 80

Ayuntamiento de Madrid	Día 24	Día 25
Villa Madrid 1918.....		83
Obligaciones de 1898.....	74	
Expropiaciones Interior 5 %.....		
Cédulas del Insancho.....		
1898 (Deudas y Obras).....		
Empréstito de 1914.....	88	88

Banco Hipotecario de España	Día 24	Día 25
Cédulas al 4 por 100.....	87	87
Idem al 5 por 100.....	99 50	99 50
Idem hipotecarias al 6 por 100.....	105 50	105 50
Empréstito de Marruecos.....	65 25	65 25

Valores industriales (acciones)	Día 24	Día 25
Banco de España.....	526	526
Bonos Banco España 4 por 100.....	293	296
Hipotecario.....		
Hispano Americano.....		
Español de Crédito.....	270 50	271
Tabacos.....		
Explosivos.....		59
G. Azucarera; preferentes.....		29 50
Idem; ordinarias.....		109
Altos Hornos.....	40 50	40 50
Duro Felguera.....		
Unión Alcolera.....		
Banco Central.....		

Ferrocarriles	Día 24	Día 25
M. a Z. y a Alicante.....	265	267
Nortes.....	264	268
Metropolitano.....	215	215

Obligaciones	Día 24	Día 25
Azucarera; estampilladas.....	95 75	
Idem; No estampilladas.....		95 75
Bonos Naval.....		
Duro Felguera.....		

Ferrocarriles	Día 24	Día 25
M. a Z. y a A. Arizas.....	253 75	252
Idem 1.ª hipoteca.....		56 50
Nortes 1905.....		
Andaluces, 1918.....		

Valores extranjeros	Día 24	Día 25
Banco Central Mexicano.....	9	
Id. Español del Río de la Plata.....	251	252
Obligaciones Riotinto.....	99 75	
Bonos Peñarroya.....	91	

Cambios	Día 24	Día 25
Marcos.....	2 55	2 50
Liras.....	30	29 85
Francos.....	50 75	50 35
Francos suizos.....		
Libras.....	29 02	28 72
Dólares.....	7 27	7 20
Francos belgas.....		45 75

## “VIDA ARISTOCRÁTICA,”

El último número de esta elegante revista es interesantísimo, y revela el buen gusto de nuestro querido compañero «León Boyd», que está al frente de esta publicación.

*Vida Aristocrática* ha conquistado muy pronto la simpatía y el favor de las damas madrileñas, que encuentran en sus páginas todo cuanto tiene interés y relación con la vida de la alta sociedad.

## ¿Sufre usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene úlcera gástrica, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera de estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad en los intestinos? Tome usted el **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS** y curará en poco tiempo.

## “EL MINISTRE DE FINANCES,”

Con este título ha publicado hoy nuestro querido colega *A B C* un artículo que ha sido muy leído y muy comentado.

Abi va reproducido:  
«El Sr. Cambó utiliza para sus cartas un papel encabezado con esta inscripción: EL MINISTRE DE FINANCES. Tal designación ha extrañado a muchos españoles que han recibido cartas del Sr. Cambó, y que no pueden comprender por qué el ministro de Hacienda de España se llama a sí mismo EL MINISTRE DE FINANCES. Uno de ellos nos pregunta: «¿Por qué se pone ese mote tan feo el Sr. Cambó?» Otro insinúa que acaso se trate de un caso de modestia, y el señor Cambó busque esta manera de disimular su alta categoría de ministro de España, empujándola humildemente con el empleo de su lengua regional.

Pero nosotros creemos que el Sr. Cambó escribe esas extrañas palabras en un arrebato de sinceridad, porque realmente, dada su actuación en la cartera que le ha sido encomendada, más debe ser considerado como ministro y valedor de la Hacienda catalana (véase el *affaire* del Banco de Barcelona y el Arancel proteccionista), que como guía y amparador de la Hacienda española.

Pero aun apreciando esta sinceridad en lo que cuesta y vale, es cosa de preocuparse seriamente de la práctica iniciada por el señor Cambó, porque bien sabido es que éste es el país de los precedentes, y si los demás políticos dan en imitar al jefe del catalanismo, pronto se habrá armado una ensalada de dialectos tal, que para visitar los ministerios será preciso tomar intérpretes.

Porque si el Sr. Cambó cree que el ministro de Hacienda debe llamarse EL MINISTRE DE FINANCES, el Sr. Bugallal, cuando vuelva a hacerse cargo de la cartera, puede querer titularse en gallego O MENISTRO D'A FACENDA. Este cambio de denominaciones sería bastante complicado; pero ¿qué diría un catalanista cualquiera que recibiese una carta encabezada así: ERRI-OGASUN-ZAYA? Probablemente enloquecería antes de poder descifrar esta frase. Sin embargo, esta frase quiere decir también «el ministro de Hacienda», y está formada con las palabras vascas *erri*, estado; *ogusun*, hacienda; y *zaya*, guardador. El catalanista no entendería nada; los castellanos, tampoco. Pero no habría manera de disuadir a un ministro vasco de emplearla, porque alegraría que tanto derecho le asistía a él para usar su lengua regional como al Sr. Cambó para emplear la suya.

Y, por último, con todos estos antecedentes, ¿cómo se podría cohibir el derecho de cualquier ministro de Hacienda andaluz para encabezar sus cartas en un puro caló? Suponga el Sr. Cambó que el Sr. Domínguez Pascual, por ejemplo, hiciese imprimir en el membrete de su papel: ER GACHO DER FARNÉ. ¿Quién duda de que este título valdría tanto como el de «El ministro de Finanzas»? No obstante, es posible que el Sr. Cambó lo encontrase poco serio.

Sería de desear que el Sr. Cambó se dejase de motes raros y procurase ser, en buen español, un buen ministro de Hacienda de España.»

## DE SOCIEDAD

### POR LA CRUZ ROJA

De nuevo se celebró ayer una función a beneficio de la Cruz Roja. Bien venidas sean estas fiestas cuyos productos proporcionan alivios y mitigan dolores. Fué un gran éxito. No quedó desocupada ni una sola localidad. Y en ellas los nombres más prestigiosos de nuestra aristocracia.

El programa fué interesante. Las bellas danzarinas rusas Kauchoubas, Nati la Bilbainita, la Niña de los Peines y Emilia Benito, principalmente, fueron aplaudidísimas, así como Pilar Alonso y los graciosos Pompo y Thedy, que hicieron las delicias del público.

Emilia Benito rió un montón de Manila de su valiosa colección, que fué adjudicado en tres mil pesetas al conde de Cavia.

Asistieron los Reyes, y tanto a la entrada como a la salida, fueron objeto de cariñosas manifestaciones por parte del público. Acompañaban a SS. MM. la duquesa de San Carlos y el marqués de la Torre, que ocupaban con los Monarcas un palco proscenio.

De la aristocrática concurrencia formaban parte las siguientes damas:

Con la duquesa de Alba, su madre la de Aliaga, la de Durcal y la marquesa de Ivanrey; las duquesas de Lerma y de Almazán y la marquesa de Villamanrique; con la duquesa de Hernani, la condesa de la Viñaza y su hija Carmen; con la duquesa de Santa Elena, la señora de Núñez de Prado y la condesa de Paredes de Nava; las duquesas de Mandas y de Plasencia y la marquesa de Salamanca con la señorita de Castellanos; las marquesas de Salinas y de Bondad Real y señoritas de Muñigo y Martínez de Irujo; la marquesa de Triano con las de Jura Real y Bolaque y la señorita de Castillo; la marquesa de Benicarló y su hija Sarah con la marquesa de Montortal; la condesa de Peña Castillo y las señoritas de Jordán de Urries; la condesa de Villana y la vizcondesa de Teñifanes; las señoras de Chavarri y de Iturriaga, con la señorita de Rodríguez de Codes; la señora de Areces con la señora de Bosch y Labrús y su hija; la marquesa de Aldama con su hija la señorita de Ussia y sus primas las señoritas de Gasset y de Díez de Ulzurrun; con la vizcondesa de Bahía Honda, madame De Vieune y madame Ghika; señoras de Usera y de Sotomayor;

señoritas de Allende y Acevedo y muchas más.

Nota de singular simpatía era la presencia en la sala de unos cuantos convalescentes del Hospital de San José y Santa Adela, a quienes el público miraba con mirada de hermano.

Fué brillante la fiesta y espléndida en resultados económicos; es decir, que a los aplausos resonantes de ayer, se unen unos cuantos miles de pesetas para la suscripción de la Reina.

### UN ALMUERZO ELEGANTE

El ex representante de Holanda en España y madame van Vollenhoven (nacida Cristina de Borbón), dieron ayer en su elegante hotel de la calle del Pinar un elegante almuerzo.

Con el ilustre matrimonio sentáronse a la mesa SS. AA. RR. la Infanta doña Paz, su hija la Princesa Pilar, la Infanta doña Eulalia, los Príncipes Adalberto de Baviera, la duquesa y el duque de Hernani, el embajador conde de la Viñaza y la condesa, el ministro de Hacienda Sr. Cambó y el diplomático vizconde de Mambblas.

Los comensales, que mantuvieron interesante conversación, admiraron luego las obras de arte que conservan en su palacio los señores de Vollenhoven.

### DUERO DOBLE

Los señores de Sabán sufren en estos momentos una inmensa pena, para la que no puede haber consuelo. En seis días han visto morir a dos de sus hijos, Pedro y Francisco Sabán Bergamín, de catorce y quince años, respectivamente.

Bien comprenderéis el dolor de estos padres, para el que no hay alivio posible, uniéndolos de corazón a su llanto ante desgracia tan irreparable.

Este dolor de los señores de Sabán es de los que más conmueven y emocionan; por eso, respetuosos con él, callamos nosotros—que también sabemos de estas penas—y calla nuestra pluma para unirnos en silencio a los padres que sufren.

¡Pobres ángeles del hogar que han volado de él, dejando la casa triste y llorosa! ¡Y pobres los que quedan en ella recordando los que se han ido!...

Nuestro pésame más sincero a los padres y a los abuelos, señores de Bergamín, y don José Sabán.

### DIA DE MODA

Como jueves se vió ayer tarde muy concurrido el teatro del Rey Alfonso. Los jueves vespertinos de este aristocrático coliseo van tomando carta de naturaleza entre la sociedad madrileña, y así es de ver la elegante sala ocupada por ilustres familias que elogian la labor de la compañía que acudilla el gran actor Emilio Thuillier, y en la que figura como primera actriz la bellísima Hortensia Gelavert.

Ayer se representaba la bella comedia de Linares Rivas *Fantasmas*, y no hay que decir que la interpretación corrió parejas con los méritos de los actores.

### UNA CONFERENCIA

En los salones de la Sociedad de Amigos del Arte, en los que ha instalado el marqués de la Vega Inclán el interesante Museo Romántico, cada día más visitado por el público de buen gusto, ha dado ayer una conferencia el Sr. D. José Ortega y Gasset, sobre el tema «Para un Museo Romántico». Por lo curioso del tema, como por la brillantez del conferenciante, fueron calurosos los aplausos tributados por la selecta concurrencia que se reunió en el Palacio de Bibliotecas y Museos.

### VARIAS NOTICIAS

Ayer acudieron a saludar a la embajadora de los Estados Unidos algunas de sus amistades, formándose agradable reunión que duró hasta las ocho y media de la noche.

—Se encuentra muy mejorada la duquesa de Hilar.

—Ha regresado de Biarritz el duque de Plasencia.

—El marqués de Santa María de Silvela ha salido para San Sebastián para asistir a la boda de su sobrino el marqués de Najera.

### El arzobispo de Toledo está enfermo

El virtuoso e ilustrado arzobispo de la primada ciudad, D. Enrique Almaraz, se sintió en la mañana de ayer con síntomas algún tanto alarmantes en el crónico estado de la enfermedad que viene padeciendo.

Desde el 11 del corriente, que llegó a esta corte, ha venido haciendo su vida habitual.

El estado del ilustre príncipe de la Iglesia no es, por fortuna, tan desesperado como se ha supuesto, si bien, dada su avanzada edad y la enfermedad crónica que viene padeciendo, pudiera tener grave desenlace.

Le asisten los doctores Huertas, Robisco y el médico D. José, hermano del purpurado, que llegó ayer de Toledo.

Esta mañana celebró misa en el domicilio del enfermo el obispo de Madrid-Alcalá, administrándole la sagrada comunión.

No obstante las pocas horas transcurridas desde que se inició la agravación de la dolencia del ilustre enfermo, han sido numerosas las personas que han acudido a firmar, llenándose pliegos y pliegos de multitud de testimonios de afecto de personalidades.

Los obispos de Plasencia y de Sión han estado hoy junto a la cabecera del enfermo, y auditores de la Rota, canónigos y párrocos de Madrid han acudido a la casa del enfermo.

Se cree que la enfermedad que padece el purpurado es una pulmonía.

Esta noche volverá a visitar al enfermo el doctor Huertas.

Repetimos lo anteriormente dicho: no obstante la gravedad del enfermo, el peligro, por ahora, no es inminente.

## UNA GRAN MEJORA

### Madrid tendrá en breve un buen servicio de autobuses

El Ayuntamiento, en su sesión de hoy, ha acordado conceder, mediante concurso, la explotación de unas líneas de autobuses de servicio público, que están llamadas a tener gran aceptación si la Casa concesionaria cumple cuanto ofrece en su propuesta al Concejo.

En un plazo de treinta días se compromete el concesionario a establecer treinta autobuses, que se elevarán a cien a los tres meses.

Los itinerarios que llevarán los autobuses son muy completos, llegando las líneas a las barriadas más extremas de Madrid.

Veinte son los itinerarios que se propone explotar, y son los siguientes:

- 1.º Estación del Norte a Embajadores.
- 2.º Estación del Norte al Puente de Vallecas.
- 3.º Puente de Vallecas a la plaza de la Cebada.
- 4.º Embajadores a Ventas.
- 5.º Antón Martín a Noviciado.
- 6.º Calle de Tetuán a Cuatro Caminos.
- 7.º Calle de Sevilla a Ventas.
- 8.º Puente de Segovia a Pardiñas.
- 9.º Plaza de Pontejos a Fuentecilla.
- 10.º Plaza de Celenque, por Rosales, Sagasta, Alcalá, plaza de Canalejas.
- 11.º Plaza de España, por Ferraz, Alberto Aguilera y Goya, a Alcalá.
- 12.º Estación del Norte a la de Atocha.
- 13.º Plaza de España a Goya, esquina a Serrano.
- 14.º Plaza de Castelar, por Castellana, Lista, Paseo de Ronda, Manuel Becerra, Alcalá, a Castelar.
- 15.º Plaza de Manuel Becerra al cementerio del Este.
- 16.º Calle de Tetuán, por Fuencarral, a Quevedo, y regreso a Tetuán por San Bernardo y Preciados.
- 17.º Puerta de Atocha, Guindalera y regreso.
- 18.º Sevilla, Retiro y regreso.
- 19.º del Pacífico, del Noviciado, de los Cuatro Caminos, de la plaza de España y de la Guindalera.
- 20.º Estación del Norte, Puerta de Toledo a Plaza Mayor.

Además establecerá el concesionario servicios especiales los días en que se celebren corridas de toros, saliendo los autobuses para la plaza de toros de la calle de Sevilla, de la Glorieta de Bilbao, de la plaza de la Cebada, del pacífico, del Noviciado, de los Cuatro Caminos, de la plaza de España y de la Guindalera.

También habrá servicios especiales para los cementerios del Este, de San Lorenzo, Santa María y San Justo; para las carreras de caballos, partidos de *foot-ball*, etc.; servicios nocturnos y de viajes circulares durante el verano.

Las tarifas que establecerá el concesionario para los distintos trayectos varían de cinco a diez, quince y veinticinco céntimos, resultando como precio medio por kilómetro de recorrido a unos seis céntimos.

La mejora que este servicio representa para Madrid es importantísima, pues vendrá a resolver el problema de la circulación, tan deficiente en la actualidad.

## Las conferencias de ayer

### ORTEGA Y GASSET EN EL PALACIO DE BIBLIOTECAS Y MUSEOS

</

ayer noche en el Instituto Francés su conferencia concierto la eminente artista Wanda Landowska.

En su discurso expuso como tesis la indudable influencia de la música francesa en el talento de Bach.

La gran artista fué aplaudidísima. Al finalizar el acto se verificó una colecta, cuyo producto se destina a la Cruz Roja española.

SALVADOR CANALS EN LA SOCIEDAD CULTURAL DEPORTIVA

En el local de la Sociedad Cultural Deportiva pronunció anoche una conferencia el diputado a Cortes D. Salvador Canals sobre el tema «Por qué estamos en Marruecos».

Encareció la necesidad de hacer propaganda sobre lo que significa nuestra presencia en Marruecos, y dijo que para España supone el litoral marroquí una frontera, en la que no podemos consentir la presencia de otra nación, puesto que significa el precio mini del Mediterráneo.

Esta opinión parece que está en contra de la ideología actual en el Mundo, que tiende al pacifismo; pero hay que tener en cuenta que las naciones que enarbolan la bandera del pacifismo, lo hacen siempre con algún fin particular. Así detrás del pacifismo del Zar Nicolás, que fué el primero en levantar esa bandera, estaba el deseo de que se desarmara el Japon, y ahora detrás de las proposiciones que vienen de los Estados Unidos late la misma aspiración, puesto que el Japon es el rival temido en el Pacifico.

Definió el concepto que le merece el protectorado, recordando la gestión de los Tratados de 1904 y 1912. Los sucesos recientes han ocurrido porque España se olvidó de crear una autoridad entre los moros. No ha habido en Marruecos todavía ni acción militar ni protectorado.

Terminó recomendando a todos que consagrasen sus esfuerzos para que España cumpla en Marruecos los imperativos que allí la llevaron.

Agua de Solares Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

PRESIDENCIA. — Nombrando vocales de la Comisión protectora de la Producción nacional a D. José Jareño, por la Cámara de la Industria de Madrid; a D. Pedro Pujol, por las Cámaras Agrícolas del litoral; a don Luis García Alonso, por las Cámaras de Comercio del Interior; a D. Ricardo Ramos Cordero, por las Cámaras de Comercio del litoral; al marqués de la Frontera, por la Asociación General de Ganaderos; al marqués de Urquijo, por la Huilera Nacional; a D. Juan Urrutia, por las industrias hidroeléctricas; a D. Julián Martínez Reus, por las industrias del Libro; al marqués de Camps, por la Asociación General de Agricultores; al conde de Altea, en representación del ministerio del Trabajo; a D. Luis A. Sedó, D. Santiago Alba, D. José Maestre, D. Aniceto Sela, don Damián Mateu, D. José Antonio de Artigas y D. Antonio Mora Pasoual, designados por el ministerio de Hacienda en representación de los intereses generales de la producción y de la economía en las diversas regiones de España.

Nombrando vicepresidente de la referida Comisión a D. Félix Suárez Inclán, vocal de la misma.

Al Polo fué Sisebuto hace un año, y ya no escribe. ¡Habrá muerto de escorbuto, por no llevar el muy bruto Licor del Polo de Orive!

Los restos del poeta Ferrari

De regreso ya en Madrid el alcalde de Valladolid, que con la Comisión designada por las fuerzas vivas de la localidad ha estado en Melilla para repartir entre los soldados que salieron de la capital mencionada los donativos recaudados con ese objeto, ha ultimado, de acuerdo con el Ateneo, el programa del traslado de los restos del eminente poeta valisoletoano D. Emilio Ferrari.

El día 3 de diciembre saldrán de Madrid; el 4 serán inhumados en Valladolid, en el panteón de valisoletoanos ilustres, al lado de los de D. José Zorrilla; y el 5 se celebrará en el Ateneo de Madrid la velada necrológica que se prepara.

Todas estas solemnidades prometen verse muy concurridas.

RIOJA clarete TEISA Encargos: MANUEL SILVELA 1, 1.º Teléfono 23-51-J.

Enrique Borrás, condecorado

Hace días, en un banquete celebrado en honor de Enrique Borrás y Fernando López Martín, con motivo del triunfo que el actor y el poeta alcanzaron en el estreno de «El rebaño», habló el Sr. Francos Rodríguez, y en su discurso prometió pedir al Gobierno una distinción que, otorgada a Borrás, fuese como una recompensa oficial a la labor meritoria que éste realizara en la interpretación del protagonista del drama de López Martín.

La recompensa no se ha hecho esperar mucho. Hoy ha recibido el empuñe actor un oficio, en el que se le comunica que le ha sido otorgada la encomienda de la Orden de Isabel la Católica.

A las felicitaciones que recibe con este motivo una la nuestra muy sincera.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL CONGRESO

AL MARGEN DE LA SESION

El servicio de Correos era una organización de que, hasta hace muy poco, el país podía ufanarse. Correos era algo aparte de toda la Administración pública española. Sin duda la selección del personal, hecha en las oposiciones con que se nutren las vacantes del Cuerpo, habla hecho de esta gran colectividad burocrática un órgano excelentísimo. Lo poco europeo que teníamos en España era Correos. De pronto, la organización se relajó, el servicio se hace anormal, todo se tambalea y amenaza derrumbarse. No se habla ya sólo de desorden; se habla de desmoralización y de indisciplina. La herida es muy honda.

¿Qué pasa en Correos? La catástrofe se acerca, se presiente. Se advierte el peligro de un nuevo Annual, esta vez en la Administración pública. ¿No habéis pensado en la gravedad de la situación? Si surge el derrumbamiento, el entusiasmo, la moral burocrática, se habrá perdido, y entonces será la hora de las lamentaciones, y tal vez la Prensa sea acusada—como lo fué ayer por D. Melquiades al referirse a Marruecos—por su anterior silencio.

Si, estamos frente al peligro de un nuevo Annual. Esta vez es en Correos; pero el daño será tan grande, si surge, que no podrá hallarse después fácil remedio.

Lo estamos oyendo todos; lo comprobamos diariamente todos; se dice en la Prensa y en el Parlamento. Ayer, el marqués de Villabragima hizo rotundas acusaciones. Se pierden las cartas, el retraso es enorme, el reparto del interior es una desdicha, el servicio de África es una vergüenza. Todo es caro y malo.

Y esto no ocurría antes, no ha ocurrido nunca. Es cosa de hoy, de hace poco tiempo. ¿Qué pasa? Tememos que después, cuando el daño esté hecho, se hable de responsabilidades, como en Marruecos, y se hagan dífusas e inconcretas acusaciones. El espíritu de rebeldía... la mala organización burocrática... Hay que variar de métodos... hay que intentar nuevos sistemas...

No, señores; nada de malos métodos, nada de deplorables sistemas, nada de responsabilidades colectivas. El mal está arriba; se hace palpable, se toca, se advierte con claridad meridiana. La gestión hoy en Correos no es buena. Diríase que hace algún tiempo, el Cuerpo de Correos está acéfalo y que en desordenados y caprichosos movimientos se rige por sí mismo.

Por si comenta o no comenta prórrogar las sesiones, o que si debía habilitarse un día más, se dió ayer de nuevo, en el Congreso la tantas veces repetida paradoja: la de perder dos horas para ganar otras dos.

Aún complicado algo más la situación la actitud del Sr. Sánchez Guerra, que al atravesar dignamente el hemiciclo, erguido, rápido, con su chistera en la mano, después de abandonar su sitio, dejó asombrados a todos con su gesto. La Cámara se sintió un poco atribulada. El Sr. Sánchez Guerra estaba ofendido, habíase declarado herido en su dignidad. En lugar de los gritos y de la pasión que otras veces hubieran acogido la arrogancia presidencial, reinó el silencio, en el que barbotearon después habbucientes excusas.

¿Qué había pasado? Los diputados que entraban en el salón y veían al Sr. Sánchez Guerra en su escaño, quedaban profundamente impresionados, y se preguntaban por qué. Nosotros lo vamos a explicar. A nosotros, el Sr. Sánchez Guerra se nos antoja el arquetipo presidencial, la figura soñada para la dirección de las tareas parlamentarias. Es el presidente impecable; en él brilla, con potencia extraordinaria, una virtud que estuvo ausente del sitio en muchas ocasiones: la energía.

Pero el Sr. Sánchez Guerra se ha encontrado con una Cámara tímida, respetuosa, casi apocada. Han cambiado los tiempos. O no hay ánimos para provocar el escándalo, o lo que es más plausible, se desdén el efecto teatral del escándalo. Hay un empujón de corrección. Hasta la tribuna de la Prensa, siempre un poco arreuida, es hoy el limpio espejo de un puñado de prudentes y trabajadores caballeros.

Y el Sr. Sánchez Guerra se nos antoja en la Cámara como esos maridos que están casados con una mujer santa, dócil y resignada; tienen un carácter enorme; pero nunca hallan ocasión de lucirse. Pasan los años, y ni por casualidad surge en el hogar una desavenencia. Y un día, de pronto, sin saber por qué, el marido regresa a casa con un gesto de vinagre, lanza un grito espantoso ante la dócil y atribulada cónyuge, pega un soberbio puñetazo sobre la mesa y exclama con voz de trueno:

—¡Esto no puede continuar así!

D. Melquiades Alvarez, otras veces difuso y sumiso de grado a las extravagantes corrientes populares, hizo ayer un gran discurso sobre el problema de Marruecos. Apartemos de él las consideraciones de orden político, de lo que llamamos política. ¡Está el país tan cansado de ellas! Pero al tratar de la catástrofe, al tender su magnánimo escudo sobre los débiles, sobre los últimos; al tratar de las responsabilidades—«¡O todos o ninguno, gritó—; al señalar con el dedo el error de Silvestre, aparejado con el error del Gobierno que le mantuvo; al señalar la ridícula manía de atribuir el directo desastre a las Juntas de defensa, tuvo la visión de la realidad.

Tal vez en la fluidez con que acentuó la gestión del alto comisario, impotente para resistir la desorganización, se advirtió una despreocupación completa al distribuir, como en siembra, las responsabilidades. Pero su intención fué tan honrada y tanta su buena fe, que fué la primera vez que se atrevió en

la Cámara a mentar la dura verdad, enemiga del egoísmo y del bienestar de tantas gentes: «Ahora o nunca; hay que acabar con el problema, de una vez.»

FINAL DE LA SESION DE AYER

Intervención de Melquiades Alvarez

El debate sobre Marruecos

El Sr. MACIA ataca duramente al conde de Romanones y al alto comisario, a quienes califica como principales culpables de lo ocurrido en Marruecos.

Dice que el general Berenguer ha debido decretar muchos juicios sumarísimos, y que por no haberlo hecho debe formarse a él. Combate al Sr. Rodés, de quien dice que es un desertor, por haber formado parte de estos Gobiernos, y tiene frases de tonos análogamente amenos para el Sr. Cambó por sentarse en el banco azul. Dice que es un tópico del Gobierno el decir éste que Marruecos para nosotros es la seguridad de nuestra integridad nacional.

El Sr. ALVAREZ (D. Melquiades) interviene.

No participa de los pesimismos del señor Rodés; pero recoge algunas de sus manifestaciones, como aquella en que afirmaba que la proposición de Romanones envolvía a todos los liberales.

Sólo—dice—había en ella una coincidencia de opiniones.

Yo habré de reflejar aquí algunos de los matices que no cabían en la proposición.

No he de recatar nada, porque este es un momento de tremenda responsabilidad para todos y porque la opinión pública tiene derecho a conocer el sentir de los que acudimos a fuerzas políticas.

La catástrofe sorprendió al país, y después vino el natural desvío de los Gobiernos, la desesperanza, que puede llevar a resoluciones de gravedad extrema.

A mí no me asusta la magnitud que la catástrofe representa.

El Sr. Maura dijo que es una herida de florete cerca del corazón. Yo digo que la catástrofe pone de manifiesto el estado de desorganización del país.

El Estado español no tiene ni Ejército eficaz, ni una Hacienda solvente, ni una burocracia inteligente, ni cultura social en las masas. Por eso, la catástrofe es el castigo de la impericia, de la ineptitud de todos.

Ayer fueron los desastres coloniales; hoy, el fracaso de Marruecos; mañana... ¿quién sabe! Aquí se ha hablado del desastre; pero se ha hablado con miedo, con disfraces; y es en los momentos de dolor cuando debe abrirse el corazón a la verdad.

Yo veo en el desastre de Melilla una serie de grandes fracasos.

El fracaso de nuestra política ha sido causa del sacrificio de los intereses del país.

No os extrañará que a raíz del desastre se haya forjado una leyenda de una promesa impertinente de un general infortunado. Por eso el país va adquiriendo el convencimiento de que hay un Poder clandestino que funciona a espaldas de los Poderes constitucionales.

Aquí han hablado del Ejército diputados que visten el uniforme militar. Hoy ya no se puede repetir la frase antigua de que el Ejército era una brillante plana mayor con charangas. Hoy el Ejército es una gran colectividad, formada en su mayoría por elementos sin preparación.

En veinte años hemos gastado en el Ejército 2.000 millones de pesetas; y a estas horas no tenemos el necesario instrumento militar.

No tenemos preparación en las clases directoras ni en la masa combatiente, pese a las manifestaciones del ministro de la Guerra; y bastaron unas horas de vendaval trágico en el Norte de África para que todo él quedase anulado. Pero es que tampoco tenemos disciplina en el elemento militar.

El fracaso se cifra en la frase del Sr. Maura al Rey: «No pudimos acudir en defensa de los de Monte Arruit!»

Ha fracasado la política del Protectorado; pero entre mi criterio y el de los que defendieron la acción armada hay un abismo.

Ha fracasado la política del Protectorado; y conste que yo entiendo que es indispensable el apoyo de la fuerza armada, aunque no supeditando a ella todo lo demás.

Fracasaron las tendencias a la acción política porque no sirven para ella los generales, que, ante todo y sobre todo, son militares. Por eso fracasaron nuestros primeros trabajos en aquel sentido.

En todas las guerras coloniales está desacreditado el sistema, de las posiciones y de los blocaos, que sólo sirven para inmovilizar una gran parte de las fuerzas.

Con un enemigo de la movilidad pasmosa de los kabileños no es posible esperarlos ni combatirlos con ese régimen de operaciones. Equivocaron los militares la acción a seguir; se equivocaron los generales en la técnica a seguir, y vino la catástrofe.

Pero seguimos lo mismo; y es que no se han aprovechado las enseñanzas del desastre; por eso ha fracasado el Gobierno.

Aquí no ha habido más nota alentadora que el levantado espíritu del país.

La impunidad ha sido siempre un hecho después de nuestros desastres.

Pero no os confiéis, porque la responsabilidad alcanzará más pronto o más tarde a todos, altos y bajos, y no os sustraeréis a ella vosotros, ni el alto comisario, al que habéis glorificado, llevando a recibirlo a la más alta representación del Estado. (Muy bien.)

Yo no digo que no tengáis razón; yo lo que digo es que juzgáis los hechos, luego de encerrarlos en un funesto silencio.

Ya sé que justificáis vuestro silencio con la

afirmación de que el alto comisario está al frente de las tropas. Pero, entonces ¿por qué sois tan imprudentes que traéis aquí un proyecto de recompensas?

Francia, en pleno triunfo, retiró a dos de sus generalísimos, y uno de éstos era el vencedor del Marne. (Muy bien.)

Culpáis del desastre a la fatalidad, cuando la fatalidad es la diosa de los pesimistas e imprevistos.

No; el fracaso estaba preparado por causas anteriores, por causas graves.

Las responsabilidades alcanzan desde Silvestre a Maura.

La responsabilidad definida y concreta del general Silvestre empieza cuando, debidamente autorizado, emprendió el avance y tomó la posición de Abarán contra la opinión de su Estado Mayor, algunos de cuyos individuos presentaron su dimisión. El general en jefe necesitaba tener noticia de estas dimisiones y de estos riesgos; pero éste y el ministro de la Guerra nos dijeron que se trataba de una operación de policía. Señores diputados: basta mirar al mapa para convencerse de lo contrario.

Y la posición de Abarán se perdió a las veinticuatro horas, y aquellas kabilas empezaron a manifestarse hostiles, a pesar de las manifestaciones que hicieron en contrario.

Era de prever esto, máxime por persona de las condiciones del general en jefe.

A los ocho días, en unos servicios de convoyes, nos mataron 60 hombres, y luego vino el asedio a Sidi-Dris, y antes del mes la pérdida de Igueriben y la desbandada del Ejército.

No es cierto que durante los días del asedio de Igueriben se pidieran por radiotelegrafía auxilios al alto comisario. ¿Cómo no le fueron prestados?

Se nos ha dicho que una parte de las fuerzas estaban con licencia; pero ¿es que esto no agrava aún más la responsabilidad del alto comisario?

En materia de responsabilidades no cabe hacer exclusiones, porque sería convertir a la justicia en merced y en favor.

Es ridículo hablar de la supresión de recompensas y de las Juntas militares al hablar de responsabilidades; éstas dimanen de los avances sin preparación, la falta de espíritu militar de las tropas peninsulares, el dejar sin apoyo y sin defensa las posiciones avanzadas.

Las causas ocasionales son las mismas que nos acarrearon anteriores catástrofes: son la extralimitación de los Poderes, la falta de autoridad, el amplio espíritu de insubordinación.

Hay otra responsabilidad difusa, indeterminada, que nos alcanza a todos: al país, que veis que ha presenciado el desbarajuste sin protesta; al Parlamento, que no gritó hasta enroquecer; a la Prensa, que no ahondó en el análisis del malestar público; pero hay otra responsabilidad concreta, específica, que corresponde primeramente al Gobierno.

El Sr. Maura trata de exculparse, como si no alcanzase la responsabilidad a su gestión. Los liberales confiesan sus yerros, declaren su responsabilidad y pidan y anuncian la rectificación de organismos o de instituciones que no respondieron a su finalidad.

Pero el Sr. Maura, que en 1909 ejercía la máxima hegemonía política, no puede declararse indemne.

Su señoría debió ser previsor y evitar que en 1909 ocurriese lo que ahora: que se enviasen tropas sin preparación para que sufriésemos el dolor y la vergüenza del barranco del Lobo.

El Sr. Maura volvió al Gobierno en 1918 con un prestigio momentáneo, como no hay idea.

Aquel Gobierno echó las bases de una organización militar que no ha salido de la Gaceta.

El Sr. Maura abandonó la idea del ejército colonial, que nos hubiera evitado este fracaso, cuyas últimas resultancias aún es peligroso aventurar.

En aquella época S. S. no se cuidó de corregir nuestra política colonial ni las demasías de la acción militar en Marruecos.

En 1910 volvió el Sr. Maura al Gobierno, y en el mensaje de la Corona S. S. aplaudió los éxitos de nuestra acción en Marruecos, las excelencias de nuestra política en Marruecos, y aquella política no ha variado, y es la misma causante del desastre.

Yo entiendo que la política del Protectorado debe ser de protección, de auxilio; pero no una política que establezca en el Rif una dualidad de dominio, de autoridades y de procedimientos.

No sé si el Gobierno podrá realizar, en el agreste territorio del Norte del Rif, la política de Protectorado de que nos habló el otro día el señor ministro de Estado; yo no sé si la especial condición de aquellos kabileños permitirá la aplicación del Protectorado sin una demostración previa de nuestra superioridad. Pero daos prisa, porque no es posible mantener por más tiempo este estado de cosas.

Yo no comprendo cómo esto no puede hacerse con los elementos que allí hemos reunido; pero, si así fuese, habrá que suscribir las palabras finales del discurso de ayer del Sr. Maura, cuando nos hablaba de que, ante el fracaso de la nueva política, habría que abandonar Marruecos y huir del Gobierno, avergonzados. (Muy bien.)

Se suspende el debate, y se levanta la sesión.

LA SESION DE HOY

Comienza la sesión a la hora acostumbrada bajo la presidencia del Sr. Sánchez Guerra.

En el banco azul el ministro de la Gobernación. Escasa animación en escaños y tribunas.

Ruegos y preguntas Las reformas de Correos

El ministro de la GOBERNACION contesta al discurso pronunciado ayer por el marqués de Villabragima referente al nuevo reparto postal. Trata de justificar las deficiencias señaladas y defiende las dichas reformas.

Habla sobre la forma en que se lleva la nueva organización y dice que hoy está completamente normalizada.

Añade que el conde de Colombi rectificará el detalle y que él solo se limita a lo expuesto.

El conde de COLOMBI lamenta la ausencia del marqués de Villabragima, cuya interpección le da pie a que diga lo que debe decir.

Decla ayer el marqués de Villabragima que en el Cuerpo de Correos no había subordinación ni disciplina. Esto — afirma — no es cierto.

Arguye después que parte de la desorganización es debida al numeroso contingente de oficiales postales incorporados en el Ejército y al enorme movimiento de efectos y de cartas que ha habido en Marruecos.

Dice que ni un solo día ha faltado dinero en Melilla para el pago de los giros.

Señala la marcha de estos servicios, y añade que se han organizado debidamente en Málaga y en Melilla, y si las reformas combatidas no dieran los admirables resultados que están dando, yo sería el primero en retirarlas.

Yo quisiera que el marqués de Villabragima viera lo que ocurre. Los primeros días se hizo, en efecto, en forma lamentable el nuevo servicio. Esto se ha corregido. Ahora no hay mayores dificultades que las que ofrecen los correos que llegan tarde, y sin embargo, no queda un solo día en el que no se repartan en el día mismo todas las cartas que llegan con absoluta normalidad.

Se ha dicho que la distribución de las estafetas es arbitraria.

Estas existían hace mucho tiempo, y sería erróneo llevar a la central las cartas de los diversos sectores de Madrid.

El Sr. GUERRA DEL RIO anuncia interviene.

El conde de COLOMBI dice que un pequeño tanto por ciento es el que lleva las nuevas indicaciones. Añade que esta deficiencia se subsana desde los puntos de partida, y que en Madrid, en la estafeta de llegada, se continúa clasificando para principiar el reparto en motocicletas y mientras tanto se concluye de clasificar.

Esto supone una mejora de horas y hasta de fechas.

Dice que antes salía el coche a buscar la correspondencia, que luego se repartía en la Central con gran pérdida de tiempo por el enorme número de cartas a distribuir.

Además, en los apartados no tiene utilidad el que los de los barrios extremos se vean obligados a recoger su correspondencia en la Central. Esto justifica los apartados por estafetas.

Habla del servicio de mensajerías, que no se puede establecer sin las estafetas.

Además, los precios carísimos de los apartados sólo se podrán disminuir con el mayor número que se obtendrá al brindar mayores facilidades su clasificación por estafetas.

Dice sobre la Prensa extranjera que se reparte el mismo día de llegada, y que uno de los diputados que así la reciben es el mismo marqués de Villabragima. Sigue contestando a los cargos hechos sobre esta reforma.

Se suspende esta discusión.

El presidente de la CAMARA concede la palabra sucesivamente a numerosos diputados que no se encuentran en el salón. E vista de esto exclama:

ORDEN DEL DIA

Proyecto de Ordenación bancaria

El Sr. NOUGUES defiende su voto particular.

Desea el orador que pase al Estado el privilegio de emisión de billetes, y añade que el caso de que el Banco de España lo siga disfrutando, se rebaje el plazo de veinticinco años concedido a quince.

También pide el orador que los depósitos de dueño ignorado que posee el Banco de España pasen al poder del Estado.

Le contesta, por la Comisión el Sr. SERRANO JOVER.

El ministro de HACIENDA dice que por iniciativa se ha reunido la Comisión del Senado que dictaminará sobre el proyecto, en que se atienden las aspiraciones del Sr. No que en lo que llama bienes mostrenos, y confía será aprobado dentro de pocas semanas.

Los Sres. NOUGUES y SERRANO JOVER rectifican.

El ministro de HACIENDA invita al señor Nougués a que desista de pedir votación nominal, para evitar que se pronuncie el Congreso sobre un extremo del proyecto que, después, durante el debate del articulado, puede llegar a una fórmula intermedia.

El Sr. NOUGUES no se da por convencido y se procede a votar nominalmente.

El voto particular es desechado por 91 votos contra 14.

La mayoría de los liberales de las tres mas y reformistas se ausentan de los escaños durante la votación.

El Sr. RIU apoya otro voto particular.

Comienza protestando de las frases pronunciadas por el ministro de la Guerra en el Senado culpando a los hacendistas del desastre de Melilla, dando con ello a entender que fueron quienes regatearon el dinero para hacer ejército cuando ha sido todo lo contrario.

Se ocupa de la situación de la Hacienda pública, y dice que desde 1909 hasta 1918 existe un déficit de 1.900 millones, y hasta el año actual alcanza a 3.007 millones de pesetas.

Aboga por la reforma tributaria en el sentido de que paguen los que deban pagar, solicitando del ministro de Hacienda que no motive de este proyecto digo cuál es su orientación en dicha reforma, que es inaplazable. Alude a la campaña de Melilla, y dice que

Regreso de Berenguer

UN CONSEJO IMPORTANTE

El alto comisario, cuyo regreso a Marruecos estaba anunciado para mañana, ha aplazado su viaje hasta el domingo.

Durante el almuerzo de hoy de los ministros con el alto comisario, han tenido un breve cambio de impresiones, sobre el que es muy natural se guarde una delicada reserva, la que se ha observado con cuantas conversaciones han tenido en estos días el Presidente del Consejo y los ministros de Estado y de la Guerra...

Noticias generales

En Reus, donde reside, ha fallecido el doctor en Medicina D. Ricardo Mata Mirons, presidente del Consejo de administración del Instituto Pedro Mata, de aquella población.

Alcance político

EN LA PRESIDENCIA

La Cámara de sedas de Valencia telegrafía al jefe del Gobierno pidiendo protección arancelaria contra la importación francesa de artículos similares, y hace presente que toda concesión que a Francia se haga repercutirá en perjuicio de la agricultura y de la industria nacional.

El presidente del Congreso está enfermo

ABANDONA LA PRESIDENCIA DE LA CAMARA

A última hora de la tarde se vió obligado a abandonar la presidencia de la Cámara popular el Sr. Sánchez Guerra a consecuencia de sentirse muy molesto por una afección gástrica que padece desde hace dos días.

EL PROYECTO DE TRANSPORTES

Devuelta por el Sr. Maura con las observaciones que éste ha creído pertinente formular, la ponencia sobre su proyecto de ordenación de transportes que entregara a la Comisión del Congreso, el ponente se ocupa en estos momentos en estudiar dichas observaciones para ver el medio de armonizarlas con su trabajo.

EN EL CONGRESO

Conferenciaron a primera hora con el presidente de la Cámara los ministros del Trabajo y de la Gobernación.

CHOQUE DEL CORREO DE GALICIA CON OTRO TREN

Tres muertos y catorce heridos

En las primeras horas de la tarde comenzó a circular el rumor de que el tren correo de Galicia había descarrilado entre Guimorondo y Navalgrande, de la provincia de Avila.

El ministro de la Gobernación, al llegar al Congreso, facilitó un telegrama del gobernador de Avila, confirmando dicho descarrilamiento.

LAS VICTIMAS

Añadía el gobernador que se decía había heridos, y que salía en un tren de socorro para el lugar del siniestro.

Posteriormente, el ministro recibió aviso telefónico de su departamento, diciéndole que, según noticias posteriores, en el accidente ferroviario habían ocurrido desgracias personales.

Según estos informes, resultaron tres muertos y 14 heridos, sin especificar si todos son viajeros o hay entre las víctimas algún empleado.

La causa de la catástrofe

Un telegrama expedido por el ingeniero de la sección de Guimorondo, a la 1,34 de la tarde, da los siguientes detalles:

Se hallan las dos vías interceptadas; cinco coches están destruidos y tres vagones y dos coches descarrilados.

Hasta ahora hay tres muertos y catorce

El Sr. Sánchez Guerra manifestó que iría en primer término el debate promovido por la interpelación del marqués de Villabragima, y a continuación el de Ordenación bancaria.

UNA ENMIENDA

Al dictamen sobre Ordenación bancaria ha sido presentada la siguiente enmienda: «Los diputados que suscriben, considerando inaplazable ya la implantación de un organismo exclusivamente dedicado a realizar en España el crédito agrícola intentado repetidamente frustrado, tienen el honor de proponer al Congreso la adición siguiente al dictamen:

«El Banco de España aportará a la creación de un Banco agrario nacional, con arreglo a un proyecto de ley que se presente por el ministro de Fomento, la cantidad de 25 millones de pesetas, sin interés, ampliable en 15 millones más con derecho a un interés del 2 por 100 anual.»

La firman los Sres. Cánovas del Castillo, Gasset (D. R.), Matesanz, Aparicio, Lerroux, Salvatella y duque de Almodovar del Valle.

EL SERVICIO FERROVIARIO

En una de las Secciones del Congreso se reunieron los diputados andaluces para tratar de la situación de los servicios ferroviarios en aquella región.

Se acordó visitar al ministro de Fomento para gestionar la mejora de dichos servicios, por estimar que es la región en que están más desatendidos, y pedir de paso el restablecimiento del rápido de Madrid a Sevilla.

La boda de la Princesa María con el vizconde de Lascelles

Quién es ella.—Una Princesa lindísima y modesta

Londres, 25.—Se anuncia el enlace de la Princesa María con el vizconde de Lascelles.

La novia ha roto en la elección de esposo con la tradición de muchos siglos que manda que pertenezca a familia real.

El vizconde de Lascelles pertenece a una de las familias más antiguas de Inglaterra. Tiene treinta y nueve años; una brillante carrera militar y es muy rico, tan rico, que su opulenta fortuna no tiene nada que envidiar a la de un rey.

La Princesa María tiene veinticuatro años. Es una verdadera belleza. Las revistas ilustradas han reproducido muchas veces la elegante y distinguida figura de la Princesa María en diversos trajes: ya como enfermera, durante la guerra; a caballo, como coronel de su regimiento; o bien de comisario general de muchachas exploradoras, o en traje de ceremonia o de calle, asistiendo con su madre a alguna solemnidad o alguna fiesta.

Es tan simpática, que siempre tiene la sonrisa en los labios, y no se comprende no lo comprenden los muchachos y muchachas de la aristocracia inglesa—cómo no se ha casado antes. Porque llegar soltera a los veinticuatro años para una muchacha tan linda como la Princesa María y que además es hija del Rey de Inglaterra, es tanto como quedarse para vestir imágenes para otra «del montón». Por lo visto iba ya camino de seguir el ejemplo de su tía la Princesa Victoria, que aun está soltera.

No pocas críticas se han hecho de la Reina, la augusta madre de la Princesa María, porque, demasiado puritana, obligaba a ésta a usar faldas largas, medias que no se transparentasen y blusas con descote muy alto, a la altura de la garganta.

Pero nada de esto ha hecho desaparecer el encanto de su sonrisa llena de gracia y mucho menos la ha condenado a perpetua soltería. Al contrario; su modestia realizaba más y más su belleza.

Quién es él.—Un soldado; pero el soldado más rico del Mundo

El prometido, Enrique, Jorge, Carlos, vizconde de Lascelles, hijo mayor del conde de Harewood, nació en 1822. Educado en Eton, permaneció algún tiempo en la Academia mi-

Sociedad General Azucarera de España

CAPITAL ACCIONES: 93.552.000 PESETAS

El día 1.º de diciembre de 1921

Suscripción pública de 30.000 bonos de Tesorería de 500 pesetas cada uno, al 6 por 100 de interés anual, amortizables, en su totalidad, dentro de un plazo máximo de cinco años.

CARACTERISTICAS

Estos 30.000 bonos serán amortizados antes del 31 de diciembre de 1926, con la obligación de recoger anualmente 1.500 bonos, por lo menos.

Los intereses, que representan más del 7 por 100, comprendidas las primas de amortización, serán satisfechos por semestres vencidos en 1.º de junio y 1.º de diciembre de cada año.

Las retiradas se harán por compra cuando se coticen por bajo de la par y por sorteo si la cotización fuese superior.

SUSCRIPCION

Esta se verificará el día 1.º de diciembre de 1921, al tipo de 95 por 100, pagadero: 10 por 100 al suscribirse y 85 por 100 el día 20 del citado mes de diciembre, contra entrega de resguardos.

La suscripción quedará cerrada el mismo día 1.º de diciembre. Un Sindicato formado por importantes Bancos y banqueros garantiza la emisión. La Sociedad General Azucarera de España gestionará la admisión de estos títulos a la cotización oficial de la Bolsa de Madrid y su pignoración en el Banco de España.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

- Banco Español de Crédito..... En Madrid y en todas sus sucursales.
Sociedad Anónima Arnus Garri..... En Barcelona.
Sres. Hijos de Rodríguez Acosta... En Granada.
Banco de Oviedo..... En Oviedo.
Banco Gijónés de Crédito..... En Gijón.
Banco Mercantil..... En Santander.
Banco de Aragón..... En Zaragoza.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 del próximo diciembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

Para curar la tisis, lo esencial es nutrir bien al paciente. El mejor nutritivo es la CARNE LIQUIDA Valdés García.

Los agotados por exceso de trabajo intelectual reemplazarán el exceso de fósforo eliminado tomando GOTAS NEUROSTENICAS FOSFORADAS Genové.

Bailes de la Zarzuela Mañana, sábado, mañana,

TERCER BAILE DE ABONADOS ANIMACION, ALEGRIA Y ECONOMIA

ción extraordinaria, con el siguiente variado programa: La primera siesta, La flor del camino y El mal ángel.

En la próxima semana, estreno de la comedia lírica en tres actos, en prosa, un telón anunciador a manera de prólogo, y un intermedio en verso, original de José Fernández del Villar, música del maestro Alonso, La Diabla.

BOLETIN RELIGIOSO

Sábado 26 de noviembre de 1921

Santos del día.—Los Desposorios de la Santísima Virgen con San José; Santos Pedro Alejandrino y Teodoro, obispos; Fausto y Marcelo, presbíteros, y Didio, mártires; Amador y Conrado, obispos, y Silvestre, abad; Leonardo de Puerto Mauricio y Beato, abad, confesores.

La misa y oficio son de San Silvestre, abad, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis, y principia el triduo al Santísimo Sacramento; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, el ejercicio con sermón, que predicará el padre Antonio García, preces y reserva.

En Góngoras continúa la novena a Santa Bibiana, a las cinco, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa.

En la Concepción continúa la novena a la Medalla milagrosa, a las seis, y predicará D. José Grau.

En Santiago continúa la novena a Nuestra Señora de la Fuencisla, a las cinco.

En la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel continúa el triduo a la Medalla Milagrosa, a las cinco y media, siendo orador el padre Martín.

En el Cristo de San Ginés, a las seis, ejercicios, y predicará el padre Fernández.

En el Oratorio del Olivar, función a San José; a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las seis, ejercicio, predicando el padre García Obeso.

Ejercicios del mes de Animas. En San Ginés, a las cinco, y predicará el Sr. Benedicto.

En el Sacramento, a las cinco y media, y será orador D. Angel Ruau.

En el Carmen, a las seis, y predicará el Sr. Arrúe.

En el Cristo de la Salud, a las seis, predicando D. Leocadio Galera.

En San Ildefonso, a las cinco y media. En San José, a las seis.

En Santa Cruz, a las cinco y media, siendo orador D. Valentín Pérez.

En los Semitas (plaza de San Nicolás), a las seis.

En San Martín, a las cinco y media. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago o del Buen Consejo en San Luis Gonzaga y Oratorio del Espíritu Santo.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno, San Vicente de Paúl.

INFORMACIONES TEATRALES

Asamblea de Montepío

El Sindicato de Actores Españoles y Montepío convoca a asamblea general ordinaria para la noche del martes 29 del corriente, en el teatro de Cervantes, después de la función, con arreglo al siguiente:

Orden del día.—1.º Lectura del acta de la sesión anterior.—2.º Toma de posesión de sus cargos por la Junta de gobierno.—3.º Discusión y aprobación de algunas modificaciones que exige la ley para el reglamento.—4.º Nomenclamiento de dos vocales.—5.º Ruegos y preguntas.

Gacetillas

Eslava.—La tragicomedia de Gregorio Martínez Sierra Don Juan de España, avalorada por una presentación maravillosa, llena todos los días el teatro y conquista grandes ovaciones para autor e intérpretes.

También son un triunfo inmenso las representaciones del prodigioso espectáculo Escuela de danza de Loie Fuller.

El sábado por la tarde, Escuela de danza de Loie Fuller; por la noche, a las nueve y tres cuartos, Don Juan de España.

El domingo, a las cuatro (función extraordinaria), Escuela de danza de Loie Fuller; a las seis, Don Juan de España, y a las diez y cuarto, Escuela de danza de Loie Fuller.

Apolo.—El sábado, a las seis de la tarde y diez y media de la noche, la aplaudida zarzuela nueva, en dos actos, La flor del camino, y el entremés nuevo, de S. y J. Alvarez Quintero, El mal ángel, interpretado por la Leonis y Ortas.

El domingo, a las cinco y media, gran fun-

